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PRIMIRI LA TOVARĂȘUL 

NICOLAE CEAUȘESCU 
CU PRILEJUL PREZENTĂRII SCRISORILOR DE ACREDITARE

Ambasadorul Republicii Arabe Egipt

O?GAN AL COMITETULUI CENTRAL AL UNIUNII TINERETULUI COMUNIST

Președintele Republicii Socia
liste România. ;o r a r ă ș u 1 
Nicolae Ceaușescu. a primit vi
neri, 8 mai; pe Saad Abou El-

Kheir. care și-a prezentat scri
sorile de acreditare in calitate 
de ambasador extraordinar și

plenipotențiar al Republicii 
Arabe» Egipt în țara noastră..

(Continuare in pag. a V-a)

ÎMPLINIREA UNUI STRĂVECHI IDEAL
Ambasadorul Republicii

■ a

președintele Repub!
liste România, a pt__ 2-___
pe Raphael Nkassa-Niog

Gaboneze
Soci3.

care și-a prezentat scrisorile de 
acreditare in calitate de amba
sador extraordinar ți plenipo-

tențiar al Republicii Gaboneze 
in România.

(Continuare in pag. a V-a)

Se împlinesc astăzi 110 ani 
de la actul istoric al dobin- 
dirii deplinei independențe de 
stat a României. La 9 mai 
1877, prin votul reprezentan
ților națiunii, s-a decis procla
marea independenței naționa
le absolute, implinindu-se ast
fel un străvechi ideal, ce a 
străbătut veacurile împotriva 
atitor opreliști și vicisitudini, 
infruntind agresiuni de tot 
felul, noi plătind cu jertfe 
grele prețul libertății.

Cu 110 ani in urmă liberta
tea noastră încununa un pro
ces îndelungat, deschizind o 
etapă nouă, superioară in isto
ria națională. Actul epocal, 
exprimind voința unanimă a 
poporului, săvirșit la 9 Mai 
1877 se inscrie in legitimitatea 
cursului istoriei, fiind pecet
luit pe cimpurile de bătălie de 
la Rahova. Smirdan. Plevna, 
acolo unde, la chemarea țării 
cei mai buni fii ai săi. iar 
dintre aceștia cei mai multi 
fiind tineri, au consfințit prin 
singe, cu armele, dreptul sacru 
al poporului român de a fi 
stăoin pe propria soartă, in 
propria sa casă. Independen
ța noastră de stat nti a fost 
darul nimănui și nici rezulta
tul mai mult sau mai puțin 
fortuit al unor circumstanțe 
Dur si simnlu favorabile. Li
bertatea ne-o datorăm nouă 
înșine, atît in virtutea drep
turilor cit ți a sacrificiilor pe

care le-am făcut, a puterii pe 
care am demonstrat-o, de a 
lupta strins uniți sub drape
lul țării pentru interesele ei 
vitale și viitorul nostru demn.

Semnificația deosebită a ac
tului petrecut cu gjitea de
cenii in urmă este demonstra
tă de tot ceea ce a urmat 
acelui măreț eveniment, el in- 
suși fiind o piatră de temelie 
pentru cucerirea altor victorii

rea tuturor aspirațiilor 
idealurilor ce ne animă, 
toate aceste mari momente s-a 
dovedit o dată in plus că po
porul este adevăratul făuritor 
al istoriei, factorul hotăritor 
al tuturor victoriilor obținute.

Privind retrospectiv drumul 
pe care l-am parcurs de la 9 
Mai 1877 se cuvine a releva că 
ceea ce s-a realizat depășește 
visurile generațiilor anterioa-
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tidului. țării și 
tovarășul Nicola 
Niciodată, ca in 
oadă. România i 
tat intr-un ritm 
nu și-a propus ș; 
proiecte mai amț
tezătoare, afirmindu-se ca c 
țară liberă,. înscrisă cu fermi
tate pe drumul unor mărețe 
împliniri.

în istoria românilor cuceri-

110 ANI DE LA PROCLAMAREA INDEPENDENTEI
DE STAT DEPUNE A ROMÂNIEI

pe drumul ascendent al împli
nirii noastre ca națiune. al 
dezvoltării României, indepen
dente și suverane in conso
nanță cu imperativul progre
sului social.

De cucerirea independenței 
depline de sțat este organic 
legat momentul înfăptuirii 
statului național unitar român, 
la 1 Decembrie 1918, după 
cum, în continuitatea acelu
iași proces, mărețul act de la 
23 August 1944 a deschis îna
intea poporului român orizon
turile unui viitor întemeiat pe 
libertate, progres, pe împlini-

re. Epoca socialistă a istoriei 
naționale, epocă inaugurată de 
revoluția de eliberare socială 
și națională, antifascistă și 
antiimperialistă, iar in mod 
deosebit perioada inaugurată 
de Congresul al IX-lea al 
partidului se înscriu in isto
rie ca etane fundamentale pe 
traiectul devenirii poporului 
nostru, al ascensiunii sale pe 
culmi tot mai inalte de civili
zație și bunăstare. Epoca 
Nicolae Ceaușescu — cea mai 
rodnică din intreaga noastră 
istorie, poartă pe drept nume
le cîrmaciului încercat al par-

rea deplinei independențe de 
stat se asociază cu Ziua 
toriei asupra fascismului 
9 Mai 1945. Ambele evenimen
te jalonează aceeași luptă 
pentru libertate. luminind 
efortul tenace de a ne apăra 
drepturile și interesele vitale 
Marile virtuți ale poporului 
român — eroismul, puterea de 
sacrificiu, patriotismul — sini 
la fel de pregnant relevate 
atît de lupta pentru cucerirea 
independenței de stat, cit și de 
lupta împotriva fascismului 
evidențiindu-se totodată con
tribuția pe care ne-am adus-c

ViC-

dobindirea libert; altorla 
popoare.

Evocarea momentelor de 
culme ale istoriei noastre na
ționale constituie astăzi atit o 
indatorire patriotică, dar și 
un semn de răspundere revo
luționară față de prezentul Și 
viitorul țârii. Noi ne cinstim 
înaintașii, la Îndemnul și che
marea înflăcărată ale secreta
rului general al partidului, 
tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
prin muncă și creație, prin dă
ruire și entuziastă angajare, 
in vederea înfăptuirii exem
plare a politicii Partidului 
Comunist Român — 
care s-a afirmat drept 
trul vital al națiunii, 
politică diriguitoare a 
tații noastre socialiste, 
ceea ce, facem astăzi, inălțin- 
du-ne țara pe trepte superi
oare de civilizație și progres 
se reflectă nemijlocit in întă
rirea libertății noastre, în 
creșterea prestigiului Româ
niei in lumea contemporani 
conferind un contur precis și 
edificator voinței noastre nea
bătute de a împlini idealurile 
și aspirațiile generațiilor care 
ne-au precedat. ridicindu-ne 
la altitudinea responsabilită
ților ce ne revin față de ge
nerațiile care ne vor urma.

noas

partid 
cen- 
forța 

socie- 
Tot

TRAIAN GANJE’

UN DEOSEBIT SUCCES AL PETROLIȘTILOR

Au fost extrase primele cantități de țiței și gaze naturale din subsolul

marin al platoului continental românesc al Mării Negre

TELEGRAMA ADRESATĂ
TOVARĂȘULUI NICOLAE CEAUȘESCU
de Comitetul județean Constanța al P.C.R.

acest prilej tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU, secre-
---- Roman, președintele Republicii Socialiste Româ-

1 P.C.R., se spune : .

In Irirrrimi adresată 
tar general al Partidului 
nia. de Comitetul județean

cu i
Comunist 1_ 
Constanta al

Acest succes de inalt prestigiu al științei și 
tehnicii românești, obținut in cinstea aniver
sării făuririi Partidului Comunist Român și 
implinirii a 110 ani de la cucerirea indepen
denței de stat a României, se inscrie in șirul 
marilor victorii și transformări revoluționare 
dobindite de poporul român in perioada ce a 
trecut de la Congresul al IX-lea și care a in
trat definitiv in istoria edificării noii socie
tăți in țara noastrâ sub denumirea scumpă 
de „Epoca Nicolae Ceaușescu".

în numele comuniștilor, al tuturor celor care 
au contribuit cu mintea și brațul la reușita 
acestei temerare acțiuni care confirmă, incă o 
dată, capacitatea economiei noastre naționale 
de e. face față problemelor complexe pe care 
le ridică aplicarea, in toate domeniile activi
tății economice si sociale, a noilor cucerjri ale 
revoluției științifice și tehnice contemporane. 
— continuă telegrama — vă adresăm, mult 
iubite și stimate tovarășe'" secrețjjf. general 
Nicolae» Ceaușescu, expresia. Liesuneștinței,

noastre profunde pentru rolul și contribuția 
determinante pe care le aveți in elaborarea și 
înfăptuirea programului de exploatare a zăcă
mintelor din subsolul Mării Negre, în funda
mentarea științifică și aplicarea neabătută a 
întregii politici a partidului și statului nostru 
de făurire a societății socialiste multilateral 
dezvoltate și înaintarea României spre co
munism.

Adresăm mult stimatei iovarășe academician 
doctor inginer Elena .Ceaușescu mulțumirile 
noastre, profunde pentru contribuția deosebit 
de prețioasă la succesul deplin al inceperii ex
tracției țițeiului și gazelor naturale din platoul 
continental al Mării Negre, premieră tehnico- 
^tiințifică și economică de importanță națio
nală. - ■

Vom acționa cp pasiune, și 'dăruire revolu
ționară — se arată-in -încheierea»telegramei — 
pentru a intimpina Conferința-Națională 
partidului cu "" 
muncă.

întreprinderea Metalurgică Buzău
Foto : O. PLECAM

INDICATORI AI
MUNCII COLECTIVULUI

menționate. Și nu ori"PAGINA A 2-A
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PRODUCȚIA FIZICĂ ȘI CONSUMURILE

GENEZA
Istoria română o recitesc să știu,
De unde vin și unde voi curge mai departe, 
Să, ințeieg partidul scriind a vieții carte, 
Mereu, pe metereze, in cartea lui să fiu.

Istoria română, in el se-nsumă toată, 
Și toți eroii țării, in comuniști prind chip, 
Prin lungile milenii, in ei mă infirip, 
Mulțimile luminii, sub tricolor mă cată.

în fruntea României e fiul cel mai bun, 
Conștiința națiunii statornica și pură, 
In vorba lui profundă e-a zborului măsură, 
Nemărginite aripi e-acest prezent străbun.

Istoria română l-a așteptat de mult, 
In fiecare clipă, istorie să facă, 
Să fie-n nieptu’ nostru, al ani'or tumult, 
Să fie viitorul și zarea noastrâ dacă.

ION VADUVA-POENARU

a
n^.'.și'îiftp-orjsțhfț 'fapte da

*****

T

Inițiat pe baza hotăririlop’ 
Congresului al IX-lea al parti- ‘ 
dului, a orientărilor și indica
țiilor tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, amplul program de 
valorificare a țițeiului și gaze
lor naturale din- subsolul ma
rin a necesitat un volum în
semnat de investiții, un con
siderabil efort tehnic și uman, 
al comuniștilor, al tuturor oa
menilor muncii din întreprin
derea de foraj și exploatare a 
sondelor marine „Petromar".

La înfăptuirea acestui obiectiv 
major, au conlucrat numeroase 
institute de proiectare și, cer
cetare, unități al.fe .industri
ilor peirqlier^ , coristrupVwe 
de mașini, electronica șl elhc- 
trotehnică, ftavalg, care au 
conceput și executat cele cinci 
platforme românești de foraj 
marin — „Gloria" „Orizont". 
„Prometeu", „Fortuna" și 
„Atlas" —, de pe care s-au 
efectuat lucrări de explo- 

loatare pînă la-

a'âhiSîml ;de" 6 000 de metri. 
A. Joș.! rhoritafă totodată o 
conductă cu o lungime de 
80 km, din ■ care 60 km pe 
fundul mării; pentru pompa
rea, la țărm a gazelor de son
dă. Concomitent, a fost dez
voltat Combinatul Petrochimic 
Midia, au fost construite un 
terminal de preluare 'a gaze
lor asociate și noul port flu- 
vio-maritim Midia, racordat 
Canalului Dunăre — Marea 
N eagră.

CALITĂȚII
Este lesne de dedus impor

tanta activității desfășurate la 
întreprinderea de Utilaj de Ri
dicat și . Transportat Lugoj și 
numai din consultarea nomen
clatorului de produse : poduri 
rulante de 5 pînă la 35 tone, 
macarale portal și speciale de 
5 pînă la 35 tone, macarale hi
draulice cu braț articulat; pe 
autoșasie. translatoare. ■ ..stivui- 
toafc de raft, trolii .electrice 
reversibile, macarale pivotante , 
cu coloană fixă etc. Gum bine 

' se vede,- sînt utilaje care au ca 
destinați^ obiectivele de inves
tiții ale economiei românești. 
cCea ce. pe bună dreptate, ri
dică „valoarea" respectivelof-. 
produse, impunînd colectivului 
iugojan să; acționeze cu. multă 
răspundere și fermitate pentru 
ă îndeplini, producția fizică - la 
termenele și calitățile prevă
zute. pentru a onora exemplar 
toate contractele încheiate ‘ cu 
unitățile beneficiare. Răspunsul 
la aceste cerințe îl regăsim în 
faptul că IURT Lugoj are re
alizat planul producției fizice 
integral la toate categoriile de 
utilaje 
cum. ci în condițiile unei efi
ciente T sporite, prin utilizarea 
judicioasă «a tuturor resurselor.' 
Se cuvine'a fi deci' reliefată 
preocuparea existentgdn unitate 
pentru a asigura continuitatea 
procesului productiv. în ritm 
înalt. în contextul folosirii re
surselor materiale cu maximă 
eficientă si responsabilitate.

Iată ce ne declara. în acest 
sens. Bruno Stuller, inginerul 
șef al unității : „Experiența 
noastră arată că nu trebuie să 
faci „minuni" în procesul pro
ductiv pentru a îndeplini .planul 
în condițiile încadrării stricte 
în consumurile normate. Rezul
tatele în producție sînt doai* 
urmarea unui mod firesc de

LA ÎNTREPRINDEREA 
DE UTILAJ DE RIDICAT 

SI TRANSPORTAT 
LUGOJ

acțiune, în care fiecare om al 
muncii dă dovadă de disciplină, 
inițiativă și răspundere.' Fun
damentarea științifică a norme- 
Tor de consum face ca arma 
redutabilă, cea mai eficientă, 
în respectarea normelor de con
sum să fie disciplina, din par
tea fiecărui om al muncii — 
factor de dpcizie ori muncitor. 
Dar, tot astfel, din perspectiva 
dinamicii prefacerilor din in
dustrie. trebuie catalizată gîn- 
direa novatoare pentru a putea 
determina căi și mijloace opor
tune de acțiune pentru menți
nerea ridicată a eficientei eco
nomice în încadrarea în nor
mele de consum".

Inginera Olimpia Vrâncean

avea ,.să ne precizeze 
IURT, analizarea atentă 
ceselor de fabricație a 
decelarea a . patru căi 
pale de acțiline : reproiectarea 
constructivă.' reproiectarea teh
nologică. utilizarea materiale
lor refolosibile și folosirea de 
înlocuitori cit și reconditionarea 
pieselor uzate. „Prin reproiec- 
țările constructive.' arăta inter
locutoarea noastră, am reușit să 
obținem importanțe economii 
de materiale,. fapț care ne-a 
mobilizat puternic în această 
direcție. Prin reoroiectare am 
putut trece la înlocuirea unor 
repere executate din oțel tur
nat. la poduri rulante, macarale 
portal speciale, trolii electrice 
reversibile și translatoare cu 
repere executate din laminate 
finite pline din oțel, ceea ce va 
duce , după -estimările noastre 
la. economisirea, pe parcursul 
aCestjii an, a 19' tone de oțel 
turnat. Tot astfel, am trecut, de 
pe planșeta proiectantilor. la 
extinderea utilizării podurilor 
rulante cu electropalan în locul 
celor clasice cu cărucior, ceea 
ce va permite să economisim, 
pînă la finele anului. 39 tone 
laminate finite, 4,4 tone 
piese turnate din oțel și 2.3 
tone fontă. Din seria modifică
rilor tehnologice aș aminti de 
executarea rolelor pentru că-

EMERIC SZEKELY

(Continuare în pag. a V-a)
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110 ani de la proclamarea independenței de stat depline a României

Victoria
Poporul român aniversează la 9 mai 

împlinirea a 110 ani de la cucerirea in
dependenței depline de stat a României, 
act de însemnătate crucială în istoria 
neamului, pentru destinele patriei, care 
a constituit o strălucită încununare a 
luptei eroice, îndelungate a poporului 
nostru împotriva dominației și asupririi 
străine,; pentru păstrarea ființei naționa
le și neatirnare. pentru afirmarea sa ca 
națiune liberă, de-sine-stâtătoare.

Subliniind semnificația deosebită a ho- 
tăririi parlamentului român de la 9 mai 
1877 de a rupe total și definitiv rapor
turile de dependentă față de Imperiul 
otoman, secretarul general ăl Partidului 
Comunist, Român, președintele Republi
cii, tovarășul NICOLAE CEAUȘESCU 
arată : ,jPrin acest act solemn ziua de 9 
mai a intrat in istoria poporului nostru ca 
una din cele mai mari sărbători naționale. 
Prwlamarea independenței a pus capăt 
oricărei dependențe politice față dc pu
terile străine, a afirmat in mod răspicat 
caracterul de-sine-stătătnr al națiunii 
noastre, desefrizind o eră nouă in dezvol
tarea României pe calea progresului și 
civilizației".

DobîiȘdirea independenței de stat a fost 
rezultatul unui îndelungat proces istoric, 
o expresie a marilor prefaceri revoluțio
nare diff prima jumătate a secolului al 
XIX-lea. Năzuințele de unitate și inde
pendență națională și-au găsit o vigu
roasă afirmare in condițiile epocii mo
derne cind comunitatea de viață econo
mică și spirituală, de limbă și cultură a 
favorizat dezvoltarea puternică a conști
inței naționale, a patrimoniului popular.

Răspunzînd cerințelor obiective ale dez
voltării economico-sociale in procesul 
trecerii, de la feudalism la capitalism, re
voluția de la 1821 și revoluția burghezo- 
democratică din 1848 au dat un puternic 
impuls conștiinței de sine a poporului 
român, au exprimat hotărîrea munteni
lor, moldovenilor, transilvănenilor de a 
sfărîma vechile relații feudala, de a făuri 
unitatea națională în cadrul fruntariilor 
unuia și aceluiași stat liber și indepen
dent, de a înainta neabătut pe calea pro
gresului social.

Constituind o verigă importantă în suc
cesiunea evenimentelor ce au contribuit 
la edificarea României moderne. Unirea 
Principatelor în 1859 a constituit o pre
misă majoră în dobîndirea independenței, 
lichidarea oricăror relații de dependență 
față de Poarta otomană.

Lupta României pentru obținerea inde
pendenței statale depline și-a găsit un 
cadru european favorabil, de manifes- 
tare și împlinire, în condițiile intensifi- 
carii mișcării de eliberare națională a 
popoarelor din Balcani, care s-au răsculat 
impo'^-iva Porții otomane. Totodată in 
această perioadă izbucnește un nou con
flict ruso-turc, ce evolua cu repeziciune 
spre declanșarea războiului în Balcani.

La 10 aprilie 1877, după ce guvernul 
decretase mobilizarea generală, România 
a întrerupt' relațiile sale diplomatice cu 
Poarta, iar la 29 aprilie, ca urmare a 
provocărilor Turciei prin bombardarea 
orașelor românești de pe malul Dunării, 
Adunarea Deputaților a adoptat o mo
țiune prin care s-a declarat starea de 
război eu Imperiul otoman.

Definind rațiunea supremă a acestei 
hotărîri. președintele Consiliului de Mi
niștri din acea perioadă I.C. Brătianu 
spunea : „Nu avem să cucerim /-.../, nu 
avem să luăm Constantinopole, avem să 
ne afirmăm și să ne asigurăm naționa
litatea română înaintea Europei, care 
trebuie să asculte drepturile noastre".

Dind expresie aspirațiilor seculare ale 
întregului popor, la 9 mai 1877, parla
mentul român a proclamat. independența 
de stat absolută a României. în acea 
memorabilă zi Mihail Kogălniceanu re
leva în aplauzele deputaților și ale pu
blicului prezent în Cameră : „sîntem in
dependenți. sîntem națiune de-sine-stă- 
tătoare". în încheierea ședinței solemne 
a fost votată o moțiune prin care parla
mentarii români luau „act că războiul 
intre România și Turcia, că ruperea le
găturilor noastre cu Poarta și indepen
dența absolută a României au primit 
consacrarea lor oficială".

Proclamarea independenței a stîrnit un 
entuziasm deosebit în rindul maselor de 
muncitori, țărani, negustori, studenți, 
străzile Bucureștiului și ale altor orașe ale 
țării fiind pur și simplu invadate de en
tuziasmul mulțimii. Referindu-se la sem
nificația zilei de 9 mai, ziarul „Telegra
ful" arăta că acest act al independenței a 
„fost dorit de secole" și el „va fi înscris 
cu litere de aur în analele rorhâne. Ideea 
pentru care au luptat alifia domni pa
triot! și atîtea generații s-a împlinit".

Abia proclamată, independența a tre
buit Să fie consfințită, apărată și întărită 
pe cimpul de luptă. Procesele de instruire 
și dotare ale armatei au fost intensificate 
pentru a putea respinge atacurile tot mai 
insistente întreprinse de otomani din 
dreapta Dunării. Evoluția războiului din
tre trupele ruse și turce, înțelegerile con
venite între guvernul român și guvernul 
rus, ca și necesitatea ca românii să-și 
impună prin luptă neatîrnarea față de 
Imperiul otoman. au făcut ca armata 
română să treacă Dunărea. în urma în- 
frîngerilor grele suferite de armatele ru
sești la Plevna, Comandantul suprem al 
trupelor ruse a cerut României, la 19 iu
lie 1877, printr-o telegramă ajutor mili
tar : „Turcii adunînd cele mai mari mase 
de trupe la Plevna, ne zdrobesc. Rog să 
faci fuziune, demonstrațiune și, dacă se 
poate, să treci Dunărea cu armata după 
cum dorești. între Jiu și Corabia demon- 
strațiunea este neapărat necesară pentru 
înlesnirea mișcărilor mele". în urma al

tor telegrame insistente ale comanda
mentului armatei ruse la mijlocul lunii 
august au fost trimise pe front noi uni
tăți de tăria a două divizii, numărul sol- 
daților români ridieîndu-se la 33 000. din- 
tr-un efectiv de 58 700 cît avea armata 
română in afara serviciilor de ordine, 
pază a frontierelor, miliție și garda ci
vică.

Fiii poporului român, purtînd însemne
le dorobanților, roșiorilor, călărașilor sau 
ale artileriștilor. sfidind moartea, au luat 
cu asalt redutele de la Grivița. au parti
cipat lă marile bătălii de la Plevna, 
Rahova, Smirdan. Vidin și in alte locuri 
consfințind prin jertfa lor supremă cu
cerirea neatimării naționale. Râm in în
crustate cu litere de aur în istoria nea
mului românesc faptele de arme ale unor 
eroi ca George Șonțu, Dimitrie Giurescu. 
Valter Mărăcineanu, Grigore Ion. Con
stantin Țurcanu și mulți alții. Pe cîm- 
purile de luptă ale independenței tine
retul României, purtînd uniforma mili
tară. a înscris prin lupta și singele său 
o epopee măreață in șirul marilo- bătălii 
purtate de poporul nostru împotriva asu
pritorilor străini, pentru independență, 
pentru întărirea statului național român. 
Peste 10 000 de ostași români. în mare 
majoritate tineri, au căzut pe cimnul de 
luptă, morți și răniți, pecetluind prin 
singele lor actul istoric de la 9 Mai 1377.

Aniversind gloriosul eveniment Al do- 
bindirii acum 110 ani a independenței 
absolute de stat a României, ne este me
reu vie în conștiință aprecierea înscrisă 
în Programul Partidului 'Comunist Ro
mân de făurire a societății socialiste 
multilateral dezvoltate și înaintare a 
României spre comunism : „La scurt 
timp după Unire. în urma războiului din 
1877. a fost cucerită independența de stat 
a României. Rezultat al luptei eroice a 
armatei române împotriva Imperiului 
otoman, al voinței ferme de libertate si 
neatimare a poporului nostru, care și-a 
dovedit incă o dată marea capacitate de 
luptă — dobîndirea independentei națio
nale a dat un puternic imbold dezvoltării 
economice și sociale a țării, a exercitat o 
profundă înrîurire asupra întregii evoluții 
istorice a României pe drumul progresu
lui social, a permis afirmarea tot mai 
viguroasă a poporului nostru ca națiune 
de-sine-stătâtoare“.

GHEORGHE PlRVULESCU

Toți fiii patriei- 
un gînd, o faptă, 
o singură voință

Proclamarea independenței de stat ab
solute a României a fost salutată cu en
tuziasm de masele populare din întreaga 
țară, precum și de către milioanele de 
români din provinciile românești aflate 
sub stăpînire străină, care vedeau in ac
tul suveranității naționale de la 9 mai 
1877 premisa realizării unității naționale 
deplin*. Independența — arată tovarășul 
NICOLAE CEAUȘESCU — „a constituit 
o expresie a victoriei afirmării națiunii 
noastre, a voinței ei dc a fi stăpină pe 
propria soartă, pe propriul viitor, de a 
păși de-sine-stătător pe calea progresului 
și prosperității".

Independența, proclamată la 9 mai 1877, 
a trebuit să fie consfințită și apărată pe 
cimpul de luptă pentru a fi impusă Im
periul Otoman și acceptată de marile 
puteri, care în general au privit cu ră
ceală actul României. Astfel, războiul din 
1877—1878 a intrat de la început în con
știința națională ca un război drept, 
popular, de eliberare națională.

După cum se știe, conștient de faptul 
că independența țării nu va putea fi do- 
bîndită decit pe calea armelor, guvernul 
român a luat măsuri care vizau întărirea 
organismului militar al țării : înființarea 
de noi regimente, promovarea in funcții 
de comandă a unor cadre bine pregătite, 
îmbunătățirea dotării armatei prin co
menzi pentru cumpărarea de arme lansa
te în Franța, Anglia. Belgia și Germania, 
exerciții de tragere, manevre, organiza
rea serviciului sanitar, introducerea, in 
februarie 1878. a serviciului militar obli
gatoriu ș.a. Toate acestea au făcut ca în 
preajma declanșării războiului armata 
română să aibă capacitatea ducerii unui 
război conform cerințelor timpului.

însă mobilizarea de la 4 aprilie 1877, 
prin care au fost chemați sub drapel 
peste 100 000 de oameni și intrarea efec
tivă în luptă a trupelor române au ne
cesitat susținerea armatei pentru o cît 
mai bună aprovizionare cu armament și 
muniții, alimente, medicamente și alte 
mijloace necesare războiului.

Animat de un profund patriotism, în
tregul popor român a răspuns cu entu
ziasm acțiunilor de sprijinire a frontu
lui prin : subscripții de bani pentru cum
părare de arme, transporturi destinate 
frontului și importante cantități de îm
brăcăminte, alimente și furaje dăruite 
armatei. Tineretul s-a încadrat cu toată 
energia sa în efortul general al poporu
lui român pentru ajutorarea ostașilor 
care luptau pentru independența tării.

Ampla participare a poporului român 
la acțiunea de dotare a armatei pentru 
ducerea războiului s-a materializat în 
constituirea comitetelor de cetățeni, care 
aveau drept scop colectarea fondurilor 
bănești necesare cumpărării de arma
ment și muniție. în județele țării s-au 
Constituit aproape 40 de comitete cetățe
nești, care au adunat suma de 1 639 798 
lei, subscriși voluntar de persoane parti
culare, comune urbane și rurale, cu aju
torul căreia se puteau’ cumpăra circa

35 000 de puști la prețul cel mai ridicat al 
pieței. . -

O valoare deosebită, atît prin cantitatea 
lor. cit mai ales prin faptul că ilustrează 
in mod grăitor participarea întregului 
popor la susținerea frontului, au avut-o 
ofrandele făcute de țărani, muncitori, in
telectuali. liber profesioniști, pături ale 
burgheziei și alte categorii sociale, adu
nate de societățile de binefacere si re
partizate direct unităților militare, ostași
lor români seu statului român. Cuantu
mul ofrandelor trimise direct unităților 
militare și ostașilor răniți nu a putut fi 
stabilit. A fost insă calculată valoarea 
'donațiilor primite direct de guvern — 
bjni. alimente, imbrăcăminte. material 
sanitar ș.a. — care s-a ridicat la suma de 
9 247 000 lei Cu această sumă se puteau 
acoperi necesitățile de alimente ale în
tregii armate române de operații, care 
lupta in sudul Dunării, timp de 300 de 
zile.

Urmind exemplul fraților din România, 
românii din teritoriile aflate sub stăpî
nire străină au constituit și ei numeroase 
comitete pentru sprijinirea armatei ro-
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mâne. Interzicerea activității aepstor co
mitete. precum și alte măsuri restrictive 
luate de autoritățile austro-ungare îm
potriva mișcării naționale românești — 
supravegherea acțiunilor întreprinse de 
români, întărirea cenzurei, urmărirea că
lătorilor din străinătate, ingreunarea re
gimului de eliberare a pașapoartelor ș.a. 
au făcut ca activitatea de colectare să 
continue prin acțiuni individuale. Astfel, 
pe parcursul desfășurării războiului ar
mata română a primit donații de bani din 
368 de localități și ofrande din 133 de 
localități din Transilvania, iar din Banat 
din 41 de localități donații de bani și 
ofrande. Tn total românii din Transilva
nia, Banat și Bucovina au donat armatei 
române suma de 124 700 franci aur.

Caracterul popular și național al răz
boiului din anii 1877—1878 este evidențiat 
și de numărul rtiare de voluntari înrolați 
in armata română. La inrolare, scria 
tinărul Ștefan Georgescu, „atît eram de 
voioși îneît credeam că nimic nu va 
putea rezistă în contra noastră", iar tînă- 
rul militant ’ socialist Nicolae Codreanu, 
medic de plasă, declara că se Înrolează 
voluntar în armată pentru a demonstra 
că „este vrednic de un adevărat fiu al 
națiunii române".

Infruntind persecuțiile autorităților 
austro-ungare numeroși tineri din Tran
silvania, Banat și Bucovina au trecut 
granițele artificiale și s-au înrolat vo
luntari in armata română. Măsurile re
presive luate dej autorități împotriva fa
miliilor celor plecați au determinat presa 
românească de pe ambele versante ale 
Carpaților să nu publice numele celor 
plecați și să nu furnizeze știri despre 
comportamentul voluntarilor transilvă
neni, bănățeni și bucovineni din armata 
română. Priritre aceștia se numărau loan 
Căluțiu, Artimon Pop, Nicolae Hențtt din 
Blaj, Petre Drăghici din comuna Bobo- 
halma. loan Ciunceanu din Orăștie, Iro- 
nim Gheapa și loan Negru din părțile 
Aiudului, Vicențiu Grama, Gheorghe Bor- 
zea, Ioan Dejan, Ioan Pppovici, Corneliu

Aiser, Alexandru Blaiu, Damaschin Radu 
Popa din Făgăraș. Berceanu din Zărnești, 
Stanciu din Viștea. Partenie Sireteanu, 
George Levescu, Ilie Gherghel. Alexan
dru Giurgiuveanu. Emilian Huidei. Ale- 

1 xandru Chibici. loan Fogaci, Emilian Să- 
vescu. Constantin Popescu din Buco
vina, medicii Nicolae Grancea. Iacobini 

' Drăgânescu. Constantin Gheorghe Nica.
loan Arsenia. Gheorghe Diamandi. Dioni- 

| sie Eucevschi și mulți alții. Demn de re- 
I tinut este și cazul ciobanului Gheorghe

Cirțan din „țara Oltului" — legendarul 
| Badea Cirțan — care, aflindu-se cu turma 
I in Bărăgan. ’a donat cele 1200 de oi pe 

care le avea statului român și s-a înrolat 
| voluntar in armata română. Numărul 

mare a celor care treceau clandestin gra
nița a determinat Ministerul de Externe 
n! monarhiei austro-ungare să protesteze 
pe lingă guvernul român și să ceară ex
trădarea celor care au venit in România 
pentru a se înrola voluntari in armată, 
în calitatea sa de ministru al afacerilor 
străine. Mihail Kogălniceanu a respins 
c’rerea de extrădare a patrioților tran
silvăneni.
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Oferte per-tre râ»ții fia Rsaisa.
Cakctantă: Ivita Rotaria aland 

Dreghteia ia Tîmtfăra.
(Celecta Kr. lj

Dia Titn i |or* :
Dna Ana* Miriisoa 5 6., daa Bena 

Fon») 6 fi„ <11. M. Dreghirin .» fi., dl K. iteara 
5 a., T. E. R. 1 O 2 fi., dl, M. Unguri»» 
1 fl.. <ka E. V. 2 8., Lsca P. Vălicran ft g„ 
iacob Marias 1 fi., <11. Mica Maria 7 fL 
D. M N. 1 fi.

Din St Mihaia r o tai a, prin dna 
Enfroaina Secoțan:

Eafrosina SetMșan 1 8 , Moite Topi» 
40 cr., Iosif Jorma 111 er., Const. Teriță 
20 er., Const. Ua 20 CT., Const Cojocarul 
30 er., Pavel Mku 10 cr., Iosif Vole'a SO er., 
Moiso Terzia 20 er., loser's Nenmana 4>) er., 
Vkhenlic Rtirdn 20 cr., Mari* Sardo 29 cr, 
Eugenia Surdo 20 cr, Alecs. Christina Con
stantin 40 er., Anton Eglcr 30 cr, Petra 
Drtgan 28 cr., I. Sc’ndffer 40 cr, Damaactun 
Brinzein .10 cr., Petra Bain 20 er., Const 
Petra 40 cr., Hie Cărăbas 10 cr., Eiliniir 
Trlile»cg»2O cr _____________

Sunaa: 6 6. S cr. v. a.
Din Timijdrat
Di. P. M. 2 ft., Victoria Maxin 60 cout- 

prese mici, 20 comprese mari, 20 tafâ pdntU 
rochie, 8 tsjii chiton, 16 triangule, 20 cer- 
eefnri a 28 met. 900 grame semne. Marin 
Pop 1 perină, l acnperctuent. Iosif Petri», 
viciu I 8., Augusta Bein 4 8, Cornelia Cv- 
sariu ft fl., Helena Cioban 3 8., Amaiia 
Dimitrievicia l fi., Marie Bsrbu 2 fi. 14 fsșiî, 
18 dgr. scame. Hevelîna Andreevieiu I 6 , 
Anna Dogaria din Arad 100 dgr. scame, 
di. Georgia Dogariu 5 8.. d-jora Seealicia 
16 dgr. scame.

Die Chiseteu prin dna Emilia 
C ă d a r i ti au contribuit:

Emilia Cădariu 6 fi. 80 gr. scame. lean 
Moise 2 fi., Nieolae Groaescn 1 fi., Elena 
Șepețan 2 fi.. Lucian .Sepetan 1 ii., „Corul;

Chiseteu» 2 fi , E.: 
^er.j.Iuliana Cădariu 50 cr7 Sofia

înaltul moral determinat de justețea 
cauzei pentru care lupta și sprijinul în
tregului popor au fost principalele ele
mente care explică de ce armata română 
a dat dovadă în luptă de mari calități, 
înscriind pagini nepieritoare de glorie in 
cartea de aur a istoriei patriei în timpul 
luptelor de la Grivița, Plevna, Rahova, 
Vidin, Smirdan și în alte bătălii.

IOAN DON 

Ample ecouri 
internaționale

Situația României în Europa anului 1877 
nu era de natură să lase indiferentă opi
nia publică și cercurile politice din țările 
continentului. în conțextul relațiilor in
ternaționale specifice epocii, dintr-un 
motiv/sau altul, din interese economice, 
politice sau strategice, statele europene, 
și in primul rînd marile puteri, urmă
reau cu mare “atenție evoluția evenimen
telor, așa-numita „criză . orientală". în 
fața lipsei de receptivitate a puterilor 
„garante" față de aspirațiile legitime 
spre independență ale poporului român, 
a refuzului Porții otomape de a da curs 
cererilor sale. România, prin proclama
ția de independentă de la 9 mai 1877, le-a 
pus în fața unui fapt împlinit, trezind 
reacții negative — de la regretul că 
„ne-am eliberat de garanții" (Franța), la 
cereri de pedepsire (Anglia) și la apelul 
ca. „nici una din marile puteri să nu se 
pronunțe asupra .independenței României 
înainte de sfîrșitul războiului" (Austria, 
Germania). în aceste împrejurări âu fost 
cu atit mai valoroase aprecierile consem
nate în presa românească și străină, ca și 
acelea ale unor observatori sau atașați 

militari, și care veneau să susțină, să 
încurajeze România in acțiunea ei.

De altfel, chiar in perioada premergă
toare proclamării independenței, martorii 
evenimentelor apreciau pregătirea arma
tei române, consemnînd că trupele ro
mâne „sint excelent echipate din toate 
privințele, iar instrucția diferitelor uni
tăți bună și arătind o pregătire Îngrijită" 
(„The Times"), că „spiritul trupelor ro
mânești pare excelent" („La Republique 
Franțaise"), că „soldații par tot așa de 
in stare să suporte vitejește și serios 
campania ca și acei ai oricărei alte ar
mate”, iar comportamentul lor in respin
gerea atacurilor turcești de la frontiera 
uunâreană crea „impresii excelente asu
pra viitorului acestei tinere armate" („Le 
Bien Public”).

Proclamarea independentei a fost sa
lutată cu satisfacție de opinia publică 
europeană, fapt reflectat intr-o serie de 
ziare și reviste italiene (..Provincia de 
Treviso” scria că „Romania a încetat as
tăzi de a mai fi vasală și independența 

I ei. proclamată de votul național și sus
ținută cu armele, nu va mai putea fi 
răpită"; „II Diritto", „L’Italie"). franceze 
(„c'annee politique”, „Le Constitutionel”, 

| ,.<_a France”, „Journal des deba'.s"), bel- 
„ic.ie. vieneze (ziarul „Der Osten” scria: 
„legaturile ce țineau de secole România 
legată de Turcia sint sfișiate /.../ Lumea 

! n-a văzut niciodată o luptă mai dreaptă 
și pentru o cauză atit de justă").

Trecerea Dunării de către armata ro
mână. intrarea ei in luptă și mai cu 
seama Vitejia și spiritul de sacrificiu do
vedite de ostașii români in înfruntarea 
de la Plevna din 30 august 1877 au pro
dus o profundă impresie asupra tuturor 

i celor ce urmăreau desfășurarea războiu
lui — corespondenți de presă, observa- 

I ton și atașați militari, personalități poli- 
| tice. comandanți ai trupelor ruse aliate.

la. cofr^poadeat de război -străin ata
șa: pe Imgă Divizia a IV-a română nota: 
„N.ciodatâ n-aș fi crezut să văd atita 
bravură la o trupă care pină atunci n-a 
cunoscut focul. /..., Armata română me
rită a fi pusă lingă oricare altă armată 
a Europei și oricine poate fi mindru de 
soldații și ofițerii ei, care au dat probe 
atit de strălucite de vitejie", iar cores
pondentul ziarului vienez „Die Presse", 
relatind desfășurarea bătăliei de la Plev
na, aprecia că „ordinea excelentă și sin
gele rece al soldaților români cu care 
intră in luptă dovedesc îndeajuns mo
ralul trupelor. Am văzut cu ochii mei 
cum se baie soldatul român și pot atesta 
că el e neînfricat, curajos și dibaci, în 
bătălie". în termeni similari erau elogiați 
ostașii români — care au dovedit „că le 
curge in vine tot singele vechilor daci" 
— in paginile ziarelor „L’Indâpendence 
Beige”. „Epoca” din Madrid, „Fremden- 
blatt" din Viena. „The Daily Telegraph", 
..The Daily News”, „The Morning Post" 
(care aprecia că brigăzile române „s-au 
arătat Cu totul egale cu cele mai bune 
trupe ale Rusiei"). „La France". „Deuts
ches Zeitung", ziarul grec „Stoa", cel 
italian „II Dovere", „Imparcial” ’din Ma
drid, ..Journal de Saint Petersbourg", 
„Helsingfors Dageblatt" și altele.

Și cucerirea Rahoyei a atras numeroase 
aprecieri elogioase din partea observa
torilor străini, consemnate in presa și 
documentele vremii. „Principatul român 
poate pe dreptate — scria ziarul „Le 
Temps” — sâ se arate mindru de acea 
mică armată a cărei bravură și disciplină 
au întrecut de mult așteptările celor mai 
buni amici ai națiunii române", iar ziarul 
„Politik" din Praga aprecia că „armata 
română a dat o nouă, dovadă despre vi
tejia ăi". ‘

Dincolo de rezervele manifestate față 
de declarația de independență și intrarea 
României in războ.i. comandanții de oști 
ruși, ca și alți oameni politici, nu au 
putut face abstracție de bravura și ho- 
tărirea trupelor române, nu au putut 
eluda rolul acestora în desfășurarea răz
boiului. însuși țarul Alexandru al II-lea 
scria domnitorului Carol că „trupele ro
mâne. reunite cu cele ale armatei mele 
și puse sub comanda Alteței Voastre 
serenisime, au dat dovadă în zilele de 
30 și 31 august de un curaj eroic, luptînd 
sub unul din cele mai nimicitoare focuri 
ale inamicului"; după capitularea Plevnei, 
marele duce Nicolae recunoștea că „stră
lucitele izbînzi obținute la Plevna sint 
datorate în mare parte cooperațiunii vi
tezei armate române Și generalii
ruși, în rapoarte militare, ordine de zi 
sau telegrame, elogiau armata română, „a 
cărei comportare, indiferent de grad, de 
la general pină la soldat, a fost mai pre
sus de orice laudă".

Mai mult decit orice demers diplomatic, 
comportarea armatei române pe cimpuri- 
le de luptă de la Plevna, Rahova, Smir
dan, Vidin a impus independența Româ
niei în opinia publică europeană, inde
pendență cucerită prin jertfe, și nu un 
dar al marilor puteri. „Cine a urmărit 
cu atenție istoria României din urmă — 
scria ziarul „Londoner Journal" — tre
buie să admită că /.../ resursele și va
loarea poporului său s-au dovedit în
deajuns în războiul contra turcilor. Ea a 
dovedit că este pe deplin demnă de in
dependența pentru care a stăruit".

CARMEN PODGOREANU 

Perspective 
istorice

în primii ani după obținerea și recu
noașterea independenței de stat diplo
mația românească și-a coordonat activi
tatea pentru consolidarea independentei 
țării și a situației economice și politice 
pe plan internațional, pentru cultivarea 
unor relații amicale cu statele vecine, de 
apropiere cu celelalte state ale Europei. 

Intrată în sistemul relațiilor mondiale. 
România și-a extins ' legăturile diploma
tice. a încheiat acorduri, convenții și tra
tate cu un important număr de țări, ade- 
rind, totodată, la o, serie de convenții in
ternaționale și tratate rhultilaterale. Pînă 
în mai 1881 România stabilise raporturi 
cu toate statele independente existente în 
epocă — în număr de 38. Tot ca urmare 
a desființării oricărei dependențe din 
punct de vedere politico-juridic interna
țional, statui român avea de acum posi
bilitatea de a încheia tratate și convenții 
comerciale și vamale cu diferite state, 
adoptind un regim protectionist în co
merțul exterior, stabilind taxe ridicate 
pentru produsele industriale în scopul 
protejării dezvoltării industriei naționale. 
După cum pe plan intern se adoptă legi si 
măsuri de încurajare a industriei româ
nești, prevăzind importante avantaje 
pentru dezvoltarea marii industrii meca
nizate. Aceasta duce la înmulțirea mari
lor întreprinderi in diferite ramuri indus
triale, la modificarea raportului dintre 
mica producție industrială și marea pro
ducție in favoarea celei din urmă. Ex- 
tinderea rețelei de căi ferate, și șosele, 
amenajarea porturilor de la Dunăre șl 
Marea Neagră. înființarea Băncii Națio
nale și crăarea unui sistem bancar și de 
credit adecvat șint factori care se însu
mează pentru definirea acelui' progres 
vizibil cunoscut de societatea românească 
sub inrîurirea benefică a cuceririi istorice 
din 1877—1878. Progresul industriei pur- 
tînd amprenta , condițiilor epocii respec
tive a determinat, totuși, mutații' însem
nate în fizionomia ’ societății, dar nu a 
modificat structura economiei ih cadrul 
căreia principala ramură continua sâ ră- 
mină agricultura ce utiliza mai mult de 
80 la sută din populația activă a țării, 
față de 5—7 la sută in industrie, șt rea
liza cea mai mare parte din produsul 
social și venitul irațional. —’

Pe plan social-politic o asemenea si
tuație se reflectă. direct in. Raporturile 
dintre burghezie'i'șl ■ .mtoșiețimb, dintre 
partidele. liberal jși conservator, angajate 
în. guvernarea țării, dar' și într-o Cursă 
pentru preponderență pe care mersul 
obiectiv al istoriei d, Va rezolva, mai ales 
după legea votului universal (Î918) și re
forma agrară din 1921, ei ideiit în favoa
rea burgheziei. Viată politică a cunoscut 
fenomene de natură >să consolideze și .pe 
acest plan statul, să ofere' elemente de 
stabilitate internă : constituirea unor in
stituții moderne, o vie activitate • parla
mentară, modificarea Constituției in 1884 
ca urmare a proclamării Regatului în 
martie 1881 — act c? și-a pus. pecetea 
asupra sistemului politic românesc peh- 
tru o îndelungată perioadă de. timp, dar, 
atunci, s-a circumscris acelor acțiuni me
nite să afirme și să consolideze România 
independentă pe arena internațională. O 
semnificație deosebită pentru configura
ția social-politică a țării după cucerirea 
independentei de stat prezintă creșterea 
numerică și organizatorică a; clasei mun
citoare, afirmarea ponției Sale înaintate, 
mai ales după făurirea partidului politic 
proletar in 1893, ijȚ chestiunile majore ce 
stăteau in fața societății românești.

Războiul de independență a pus în evi
dență solidaritatea națiunii române peste 
orice graniță politică artificială impusă 
de dominația străină asupra unor teritori' 
românești. Dobîndirea independenței de 
stat a constituit premisa esențială pen
tru desâvirșirea unității național-statale 
a României moderne. Statul român inde
pendent constituia nucleul spre care se 
Îndreptau speranțele de libertate ale 
românilor ce mai cunoșteau încă gustul 
greu și amar al uhetr: sțăpîniri străine, îm
pilatorii. Era o realitate exprimată de 
numeroși reprezentanți ăi' poporului 
român intr-o multitudine de forme, dar 
parcă cea mai înălțătoare, prin plastici
tatea, prin profunzimea conținutului și 
dimensiunile ariei etnico-teritoriale, ni se 
relevă ca fiind cea datorată lui loan Sla
vici : „Soarele pentru toți românii la- 
București răsare".

Pe coordonatele unirii tuturor români
lor intr-un singur stat se întîlneau toate 
forțele social-politice, diferențiate prin 
căile și mijloacele preconizate, dar ani
mate de același scop unanim ; se întîl
neau românii din România, așa cum se 
formase la 1859, cu cei din provinciile 
românești asuprite. Aceleași idealuri pa
triotice și drepte au însuflețit armata 
română în vara anului 1916 cînd trecea 
Carpații pentru a aduce libertate frați
lor subjugați și pentru reîntregirea gliei 
strămoșești, în bătăliile de la Mărăști. 
Mărășești și Oituz devenite adevărate 
briliante în salba seculară de luote pen
tru independență și unire. Hotărîrile de 
unire adoptate in 1918 de adunările re
prezentative ale românilor din provin
ciile românești aflate sub dominație stră
ină au marcat apogeul acestei lupte, dîn- 
du-i împlinire desăvirșită.

Pe drumul luptei pentru dreptate so
cială. pentru libertate și unitate naționa’ă 
istoria poporului nostru are înscris, ca 
eveniment deschizător de noi zări și de 
înfăptuire a unui nou destin românesc, 
revoluția de eliberare socială și naționa
lă. antifascistă și antiimperialistă din 
august 1944 înfăptuită printr-un consens 
general al tuturor forțelor patriotice. în 
frunte cu Partidul Comunist Român. De
venind deplin stăpîn pe soarta sa, po
porul român sub conducerea P.C.R., și-a 
asigurat un înalt grad de civilizație ma
terială și spirituală prin construirea so
cialismului și trecerea la făurirea socie
tății socialiste multilateral dezvoltate. în 
același timp, cunoscînd din propria ex
periență istorică prețul libertății, Româ
nia socialistă acționează consecvent pen
tru o politică de pace, pentru instaurarea 
unei noi ordini economice și politice in
ternaționale bazate pe deplina egalitate, 
respectarea independenței și suveranității 
naționale, neamestecul în treburile inter
ne, dreptul inalienabil al fiecărui ponor 
de a-și alege nestingherit calea de dez
voltare.

Dr, ELISABETA SIMION
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CHIPUL ROMÂNIEI DE AZI 
chipul patriei libere și independente

Toate zonele țării —
armonios dezvoltate

igme Ioane folosite intr-un 
dat. dispar din vocab1 

ilustte

Sfat si 
care, ia un mo 
activ și râmin să iltistoeze doar situații tre
cute. O astfel de sintagmă este .Jocul unde 
nu se ir.tur.pla nimic-» imbinâre de cuvinte 
care, intr-o anumită epocă, putea fi aplicată 
cu mare forță de sugesie 4n multe colțuri ale 
țării. In Moldova, uraie s-a și născut sub pana 
uitui mare scriitor, bun cunoscător al reali
tăților timpuiui său, in Transilvania, ca J n 
Oltenia, in Muntenia, ca și in Banat etc. Pre
tutindeni existau locuri unde nu se petrec-a 
nimic, sate întregi, orașe mirez: unde oame
nii vegetau si nu trăiau cu adevărat, iar co
piii. tineri: erau nevoiti să ia calea dtorva 
centre urbane mai dezvoltate, ca să învețe

să'

:er
carte și o meserie, ca șa-ș: găsească un toc 
de mi încă. Păreau aceste Jocuri unde nu se 
ntimpla nimic* sortite să rămină veșnic in

tr-o stare de sotrtîolerttâ. intr-o situație ce 
simplu furnizor de brațe -C mur.câ pentru r> 
nele in care se investea capita: ca să se 
smulgă solului ți subsolului tot ce mr.ea da 
pentru a astimpăra setea de cstigun a unu: 
grup de potentați.

Și iată că intr-cn trmp. istoricește vorbind, 
extrem de scurt. sintagma amintită nu-și mai 
găsește aplicare. Putem, spune fără nici o 
exagerare ca ir. România zilelor noastre nu 
mai există așezare lipsită de Însemnătate pe 
harta țării. S-au făcut eforturi uriașe pentru 
a se ajunge aici, pentru a reauza această stare 
de echilibru pentru toate zonele geografice. 
Programul de dezvoltare armonioasă in plan 
teritorial a forțelor de producție a fost și este 
unul dintre programele cărora partidul și sta
tul nostru le acordă cea mai mare atenție. 
Principiul echilibrului in ceea ce privește po
tențialul economic, științific, cultural iși trage 
seva dintr-o profundă grijă față de om. față 
de viața acestuia, de împlinirile ce i se cuvin. 
Tinerii României socialiste nu mai sint ne- 
voiți să plece de acasă pentru a învăța carte, 
pentru a-și însuși o profesie, nu mai sint ne- 
voiți să-și părăsească familia, meleagurile 
unde s-au născut, pentru a-și găsi un loc de 
muncă. Toți locuitorii, indiferent la ce dis
tanță trăiesc de capitala țări: sau de marile 
centre industriale, beneficiază de condiții de
viață civilizate, de instituții de invâțămint si 

. cultură, de spații pentru sport și îngrijirea 
' sănătății și — mai presus de toate — de locuri 

de muncă diversificate in funcție de direcțiile
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rape a ioni. o geoeraue crescută 
n acx: sncxaZânuZin care știe

de inegale erau până îs unnă eu docar —ten 
decenii coodîțifle de wtatft ele locniBoeik>r a- 
cesies țărL Tinerii «irt principalii beneficiari 
ai acestei nolitia înalt xmsiC* de repartizare

dul lor. o viață dersnâ generațiilor viitoare. 
Este cea mai directă mulțumire pe care o pot 
aduce pentru minunatele enr.dxtzi de viață, de 
muncă si de învățătură de care se bucură, 
pentru marea «ar.să ee le-a fost oferită de a 
urca pe treptele cunoașterii, ale măiestriei 
profesionale, de a-și manifesta spiritul re-

Oriunde te-aî cuce, a zi, în R xnânta socia
listă. chipul patriei ți «e va înfățișa la fel de 
mindru. la fel de înfloritor. te vet convinge 
că este un chip unic, gmdit cu generozitate, 
clădit de milioanele ce locuitori ai acestei 
tan. clădi* mai ales în anii noștri de împliniri 
fără precedent, cind țara s-a simțit intr-adevăr 
liberă, intr-adevăr independentă- Liberă și in
dependentă sâ-și împlinească destinul glorios 
visat de înaintași. liberă și independentă să-și 
afirme marea forță de creație in economie, ca 
și in știință, in invățămint. ca și in cultură 
Și artă. Liberă și independentă să-și proiec
teze viitorul de prosperitate pe care și-1 do
rește, un viitor de muncă, de liniște și pace.

M. ZVIRJINSCHI

0 industrie modernă,
competitivă

Lumea secolului XX s-a con
fruntat și se confruntă cu o 
problemă ce-a fost numai la 
început foarte simplă : dezvol
tarea economică. Marile mutații 
produse de această dezvoltare 
au generat și probleme toarte 
delicate și foarte spinoase in 
același timp : fostele mari pu
teri coloniale, nerenunțind la 
prerogativele și ciștigurile lor, 
au impus o nouă formă de de
pendență, cea economică. In ge
neral, o adevărată independen
ță nu se poate înțelege fără o 
independență economică, dar, în 
condițiile secolului nostru. a- 
ceastâ cerință devine vitală. De 
aceea, analizind. cu multă pu
tere de pătrundere în miezul 
problemelor cu care se confrun
tă omenirea și. in special, ță
rile mici, și gindind strategia 
dezvoltării României. Partidul 
Comunist Român, secretarul său 
general, tovarășul Nicolae 
Ceaușescu. au modelat un sis
tem economic care să asigure 
României bunăstarea. liberta
tea, independența. în cadrul a- 
cestui sistem, un rol important 
I-a avut repartizarea armonioa
să a forțelor de producție pe 
întreg teritoriul țării, după cum 
dezvoltarea ramurilor industri
ale cele mai avansate, sporirea 
competitivității și calității pro
duselor, reducerea consumuri
lor de materiale, materii pri
me și energie electrică, mărirea 
nomenclatorului de produse 
destinate exportului și-au avut 
si iși au. în continuare. con
tribuția lor hotărîtoare în stra
tegia dezvoltării economice a 
României.

Pășind pe această cale a pu

ternicei dezvoltări economice, 
România a arătat că dorește sa 
tie o țară cu adevărat liberă, 
cu adevărat independentă. Și 
faptele de fiecare zi ale țării, 
ale oamenilor ei argumentează 
și susțin această dorință nobilă 
și legitimă a poporului român, 
fapte ce se scriu și la Bucu
rești, Timișoara, Iași, Cluj-Na- 
p'oca, dar și la Roșiori de Vede, 
Medgidia, Aiud, Buhuși, Pan- 
ciu sau Sighetu Marma- 
ției ; pentru că, acolo unde-a 
existat o tradiție, ea a 
fost îmbogățită și i s-a 
dat un nOu conținut, iar acolo 
unde nu a existat, ea s-a in
staurat. Au apărut în orașele 
noastre mari platforme indus
triale ce concentrează intr-o 
singură zi producția pe lin an, 
din alte timpuri, a unui întreg 
județ, platforme in care diver
sitatea industriilor, diversitatea 
produselor și, implicit, a mese
riilor adună, parcă, diversita
tea industriei românești. Au a- 
părut in orașele ce nu cunoș
teau decit cooperative mește
șugărești (numite, pentru a da 
senzația de dezvoltare, „indus
trie locală") întreprinderi de 
interes republican ; din atelie
re profilate pe mici unelte sau 
pe reparații s-au ivit puncte vi
tale ale siderurgiei, metalurgiei, 
energiei electrice românești etc.' 
Expansiunea industrială s-a pe
trecut nu numai pe orizontală 
ci și pe verticală, principiul ca
lității fiind o dominantă a aer 
tivității din orice ramură, din 
orice întreprindere. Și, urmare 
firească, mărcile întreprinderi
lor noastre și-au căpătat un 
bun renume pe piața interna-’

țională, ele devenind concuren
tele sau partenerele unor firme 
ce-au avut supremația, în do
meniul respectiv, mulți ani de-a 
rindul.

Trebuie să nuanțăm puțin a- 
nalizmd realitatea economică a 
României socialiste, aducând în 
discuție inteligența creatoare 
tehnică a românilor, dovedită 
prin priorități mondiale in 
multe domenii și de foarte mul
tă vreme. Dar nivelul ei de 
exprimare era sporadic și fără 
urmări imediate sau de durată 
pentru economia românească, 
deoarece condițiile nu permi
teau transpunerea lor în prac
tica obișnuită, cotidiană și toa
te acele invenții sau priorități 
tehnice rămineau in panoplia 
gindirii teoretice sau luau dru
mul industriilor ce le puteau 
aplica. Izbucnirea noastră in
dustrială s-a bazat și pe acest 
dar înnăscut al românului pen
tru tehnică, dar s-a bazat, mai 
întîi și mai intii, pe condițiile 
oferite de o economie ■ capabilă 
să preia și să aplice cu mult 
succes noutățile gindirii tehnice 
românești. Atunci cind vorbim 
de dezvoltarea economică a 
României nu trebuie să uităm 
nici un moment că ea s-a rea
lizat prin eforturile noastre și 
numai ale noastre, prin munca 
unită a întregului popor care 
și-a aflat în partidul comunist 
conducătorul cel mai luminat, 
cel mai apropiat de idealurile 
sale, idealuri care se poț în
scrie sub Crezul dintotdeauna al 
politicii partidului : o Românie 
liberă, fericită și independentă.

C. STAN

0 agricultură 

de înalt randament
Omul nou — o realitate

a acestui timp eroic
In 1966. agricul

tura si-a înscris 
un record : cea 
mai mare produc
ție de cereale din 
întreaga ei istorie. 
Un drum lung, 
marcat de profun
de transformări in 
concepția oameni
lor, in primul rind. 
de a gindi locul și 
rolul agriculturii, 
de a-și privi locul 
și rolul lor in a- 
griculțură era in- ' 
cununat de aceas
tă performanță. 
Dar. pâmintul și 
oamenii nu și-au 
spus încă ultimul 
cuvint : ceea ce a 
însemnat record 
(8 000 kg de griu 
și peste 20 tone de 
porumb la hectar) 
poate și trebuie să 
devină o obișnuin
ță. Desâvirșirea 
lucrării pămintului 
continuă deve
nind de la an 
la an. de la ano
timp Ia anotimp, 
tot mai mult o 
lucrare științifi- * 
că, subsumată ri
gorilor unor flu
xuri tehnologice la 
fel de ferme ca și 
în industrie. Do
vada cea mai eloc
ventă o constituie 
numărul mare de 
șantiere de îmbu
nătățiri funciare, 
răspindite in în
treaga țară, ivite, 
de fapt, peste tot 
unde se duc no
bilele bătălii ale 
griului, ale pîinii. 
Pămîntul are încă 
foarte multe resur
se ce trebuie des
coperite. „legea" 
lui neiertătoare

te șantiere de îm
bunătățiri funcia
re — șantiere pe 
care tinerii iși în
scriu semnătura 
lor entuziastă — a- 
propie vremea în 
care producțiile 
nu vor mai fi de
pendente de facto
rii naturali decit 
in proporție foarte 
mică, apropie vre
mea in care pro
ducțiile mari și 
stabile vor fi la 
indemina oricărei 
cooperative agri
cole, vor depinde 
numai și numai de 
voința si pricepe
rea omului.

S-a parcurs un 
drum lung in agri
cultură. Drumul 
parcurs — o agri
cultură socialistă — 
confirmă justețea 
alegerii. Noile exi
gențe. noua con
tribuție pe care a- 
gricultura trebuia 
să o aducă la dez
voltarea generală a 
tării au impus 
acest drum și pro
ducțiile — ce-au 
crescut de la an la 
an — au dovedit 
temeinic cit de ar
gumentată a fost 
alegerea. Agricul
tura modernă a 
României zilelor 
noastre, caracterul 
ei științific au pro
dus mutații extra
ordinare in viața 
satelor și comune
lor noastre, inte
grate organic-și ar
monios în noul 
peisaj al României 
socialiste. Nu este 
vorba numai de 
însemnele de civi-

este de a nu-ți da 
decit în măsura în 
care și tu îi dai. 
Lucrat științific, 
îngrijit după toa
te cerințele, pâ- 
mintul devine dar
nic, generos. Aces-

lizație, de aspectul 
lor edilitar — fac
tor, desigur, foarte 
important atunci 
cînd ne referim la 
noua viată a satu
lui. ci și de inte
grarea muncii din

agricultură in me
seriile de onoare, 
in meseriile ce 
presupun și impun 
cunoștințe mul
tiple, pregătire su
perioară, nelimita
te posibilități de 
afirmare și îm
plinire profesio
nală. Pentru pro
ducțiile mari și 
stabile din agricul
tură se folosesc 
cele mai noi cu
ceriri din biologie 
și chimie, cele mai 
moderne tehnolo
gii agrotehnice, 
tehnologii ce con
curează. prin nou
tatea și complexi
tatea lor, tehnolo
giile de virf din 
industrie. Putem 
spune, pe drept 
cuvint. că labora
toarele institutelor 
de cercetări s-au 
transferat în, spa
țiile deschise ale 
cîmpiei române. 
Este acest fapt e- 
fectul scontat, al 
modului revoluțio
nar in care parti
dul nostru, cu pre
cădere in ultimele 
două decenii, a 
gîndit si proiectat 
destinul agricultu
rii socialiste ro
mânești.

Un record, re
cordul anului 1986, 
nu este o etapă fi
nală, el a venit 
doar să marcheze, 
și în acest fel, 
imensul salt cali
tativ al agricultu
rii românești, dar 
el a venit și să 
deschidă un nou 
drum : drumul o- 
bișnuinței produc
țiilor record Con
dițiile din agri
cultură, condiți
ile- întregii Româ
nii de azi permit 
să gîndim. optimist 
timpul viitor.

S. CONSTANTIN

De-a lungul anilor de libertate și indepen
dență, omul, ca și locurile în care a trăit, ca 
și istoria, nu a rămas pe loc. în tot ce a făcut, 
el a avut curajul și ambiția, și elasticitatea 
de a participa la transformările petrecute in 
preajma sa, transformi ndu-se la rîndul său 
pe sine. în tot ce a făcut el, omul, a avut 
convingerea că n-a căutat niciodată calea bă
tătorită, că n-a dat inapoi în fața greutăților 
în anii unor prefaceri profund revoluționare. 
Stăpîn pe cele mai înaintate cuceriri ale ști
inței, ale cunoașterii umane, caracterizat prin 
pasiune pentru muncă și creație,, prin cute
zanță în promovarea noului . în întreaga 
viață socială, prin fermitate in lupta pentru 
dreptate și adevăr, omul nou nu este altceva 
decit acea parte din^ om care trăiește în noi 
înșine. El este definit’ ca un sumum al isto
riei, al civicului, al politicului și al valorii, 
ca urmare a efortului și talentului său, a li
bertății și eroismului. S-a spus nit o dată că 
zona de contact între partea ;cea mai înaintată 
din tine și cea mai luminoasă a celui despre 
care scrii e zona unde îl: intîlnești pe omul 
nou, al zilelor noastre.

Lupta pentru formarea omului nou nu mai 
este demult un simplu deziderat educativ, o 
nostalgie a scrierilor moraliste. Omul nou a 
devenit o realitate, iar educarea generați
ilor tinere în spiritul moralei comuniste con
tinuă să fie o sarcină eminamente, politică a 
întregii societăți. De formarea acestui om nou 
m proporție de masă, de creșterea conștiinței 
sale socialiste depind in ultimă instanță îm
plinirea obiectivelor noii societăți. De aceea,

combativitatea revoluționară față de ’ tot—ee 
aparține vechilor mentalități devine o datorte 
politică a fiecăruia. A fi combativ inseatffira 
a te ridica împotriva tuturor mentalitățpJîț 
anacronice, oriunde le-ai intîlni. indiferent 
dacă te privesc direct sau nu. Ca și intransi
gența, combativitatea nu e un atribut abstract, 
desprins de timp și de spațiu.

Un tinăr va reprezenta întotdeauna un Om 
al viitorului. Prin pricepere și tenacitate, prin 
ardere interioară, dar și prin frumusețea mo
rală, el va reprezenta omul nou al societății 
noastre socialiste. S-a spus nu o dată despre 
noile generații că ele trebuie pregătite să-și 
comunice idealurile, dar în același timp au 
obligația de a se strădui, să le împlinească 
într-pn sens unic și fundamental : înflorirea 
materială și spirituală a țării, creșterea con
tinuă a gradului de bunăstare a poporului, 
afirmarea tot.m.ai puternică a națiunii noas
tre în rindul națiunilor libere.

Cîți dintre tinerii noștri nu au demonstrat 
lumii întregi că orice lucru, orice gest, oric'.t 
de mic și de neînsemnat în aparență, poate 
dobîndi o valoare de excepție prin trăinicia 
lui ! Sau că rezultatele' excepționale pot fi la 
îndemîna oricui ! .

Cronica împlinirilor cotidiene reliefează pe 
zi ce ttece tot 'mai multe fapte de o neasemuită 
forță ale tinerilor. La virsta la care ei se pre
gătesc să-și comunice, idealurile, i-am. intîlnit 
pretutindeni în țară, pe șantiere, in între
prinderi miniere, in fabrici, demonstrînd ener
gie, arătînd curaj, în cuvinte, dar mai ales în 
acele cuvinte urmate de curajul faptelor, do- 
bîndind sentimentul că aparțin unei colecti
vități cu aceleași convingeri și aspirații, că 
fiecare poartă în parte răspunderea pentru 
destinul uman al celorlalți.

A sărbători, așadar. 110 ani de independentă 
înseamnă, la urma urmei, a sărbători totul. 
Tot ce mintea a inchipuit de-a lungul acestei 
perioade, tot ce omul a îndrăznit să făurească 
pe aceste meleaguri. Nu fără .orgoliu, nu fără 
ambiție, nu fără sacrificiu. De- la «centrii! ar
hitectonic al unui oraș, la colosul unui baraj. 
De la proiectul unei fîntîni. Ia robotul elec
tronic. Acest timp eroic iși are cronica să, dar 
și oamenii pe care îi merită. Acest timp ornic 
iși are calendarul său politic, istoric și civic, 
ale cărui file le marcăm cu toții zi de zi 
prin noi fapte de muncă. .

Generații și generații care s-au succedat 
de-a lungul acestui timp au gîndit r” n 
au înălțat românește. Lucrările civice sau in
dividuale ale oamenilor, ale tinerilor de azi, 
nu au însemnat altceva decîț un șir, de exne- 
riențe care ne-au definit spiritual. Cei mai 
tineri dintre noi învață la rindul lor un lucru 
fundamental : că nimic durabil nu se Creează 
fără a așeza la temelia zidirii partea cea mai 
bună din noi înșine.

în această primăvară. in care, sărbătorind 
existența independenței noastre, ne: desenăm 
iarăși victoriile, nu vom face altceva decit să 
răspundem țării prin verbul „a construi", cdt- 
fieîndu-ne pe noi înșine, ca într-o mereu ac
tualizată legendă.

ARETA ȘANORU
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Independenți urcînd prin vreme, 
Uniți sub steagul tricolor 
Noi astăzi ne clădim o țară 
A păcii pentru viitor

ORGANIZAȚIILEAI.IC. IN MUNCA LOR DE ZI CUZI

SUS FLAMURILE O pildă a conștiinței naționale
5 > >

Sintem independenți, că nu doar zece 
Voinici de la Vaslui, colo-n Balcani, 
Căzură spre a birui ți trece 
Călcind robia sutelor de ani, 
Voinicii dorobanți zdrobind redute — 
Nu zece-au fost, ci sute peste sute.

Ei ne-au lăsat o moștenire sfintă 
Plătită cu viață ți cu singe - 
Cui oare pieptul nu i se frâmintă
Pe veci comoara-aceasta a o stringe ? 
E bun lăsat de ante-mergători - 
Cum ar putea să nu ne dea fiori I

Și orice bun e dat mereu să crească, 
Prin luptă, hărnicie ți prin muncă, 
Aceasta este legea omenească, - 
Altfel in lături vremile te-aruncă, 
Acestea ne-o cereau luptind strămoții - 
Sus deci a vremii noastre flamuri roții !

Sus peste țara-ntreagă tricolorul, 
Să-l vadă pretutindenea poporul I

Depărtarea in timp a unui 
mare 
rește 
care 
cet, 
aura 
sistența lui benefică pentru 
sufletele noastre. Istoricii au 
consemnat la momentul obți
nerii independenței de stat 
pentru noi românii o maxi
mă unitate in păreri. O con
știință națională, care avea 
să strălucească neobișnuit de 
intens, se manifestase in tot: 
de la înrolarea țăranilor pinâ 
la incetarea miraculoasă a 
măruntelor dispute dintre 
partidele vechi, de la con
tribuția din micul său avut 
a lucrătorului de atelier pinâ 
la trecerea munților spre 
participare directă a româ
nilor de acolo.

Noi foloseam tn acea pe
rioadă numele România pen
tru țara noastră pe care Eu-

eveniment 
măreția, 

l-au compus 
incet. spre 
acestuia, spre

ii spo- 
faptete 

trec in- 
mit, spre 

con-

ropa o considera incă niște 
Principate ale Imperiului 
Otoman. Marea Renaștere a 
conștiinței naționale a tutu
ror românilor avea să dove
dească rigoarea unui popor, 
vitejia ostașului de rind. a 
țăranului român care se ară
ta după multi ani. sute de 
ani poate, iarăși brav atunci 
cind patria i-o cerea. Lupta 
sa, jertfele sale aveau să în
tărească mai apoi renumele 
de România pe harta, uneori, 
fățarnici a continentului, că 
micul stat nu era un cadou 
al Europei făcut unei majo
rități etnice, ci un stat li
ber. independent. Un popor 
vechi iși aduna Acasă, ne o 
parte, doar din teritoriul său 
istoric, fiii. Conștient de 
dreptatea sa poporul român 
avea să-și desăvirșească mai 
apoi Unirea incepută la 1859 
și să mai dovedească in două 
războaie mondiale tăria bra-

țului de soldat român.
Acum, la o sută zece ani 

de la proclamarea indepen
denței noastre de stat pri
vim momentul ca pe un fapt 
istoric dintre cele mai 
semnate. Ne 
timp și sintem 
conștienti de 
binefacerile 
noastre. Iar 
timpului ii vom putea admi
ra nu numai măreția, ci ii 
rom adăuga monumentului 
său noi semne ale trecerii 
noastre prin lume : cu fie
care zimbet de copil, cu 
ideea unui savant, cu versu
rile frumoase ale unui mare 
poet, eu plutirea liniștită a 
unui vapor, cu eleganta 
curbură a unui baraj, cu 
fosforescența ecranului unui 
calculator.

în
depărtăm în 

mai tari, mai 
dreptatea si 
independenței 
cu trecerea

PETRE DOMȘA
MIHAI BENIUC

PATRIEI
Un cald presimț m-apropie de tine 
Ca de un aisberg, ca de-un cerc de foc. 
Dar frumusețea ta-i să mă-nlumir.e 
Să-mi dea un rost, să-mi cinte de noroc, 
Să-mi știe inceputul și isprava 
Din izvodirea vieții mai intii 
Și tot ce soarele prin mine da-va 
Ca să renasc pe-al clipei căpătîi 
Pe-un ochi de verb cu infinită rază 
Să viețuim in fructul tău primar 
Turtind in forme vulturii de pază 
Și stropi de măreție, in cleștar, 
Tu, ce mi-ai dat greu singerind azurul 
Rupind din tine apă ți pămint 
Știai că vezi prin mine împrejurul 
A tot ce ești, mereu, a tot ce sint, 
Nimic n-a ars, nimic nu te-nspăimintă, 
Chiar dacă vreun viscol trecător 
Ne-a mai lovit, dar cel care cuvintă 
Prin noi, intens, e-un grai nemuritor 
Ce-a turnat in cronici adevărul, 
Cu sunete imense peste brume 
In timpuri albe cum prin floare mărul 
Iți oglindețte-n fructul său o lume 
Că nu-i in cosmos punct pentru măsură 
In care fiii tăi n-ar fi eroi : 
Inimă, grai, ești dor ți-ntr-o nervură, 
Cu nesfirțitui tău din noi in noi.

PE ACEST

MIORITIC

PLAI
Transilvanie frumoasă, 
Cu veșmint aib de mătasâ, 
Tinâr ți-e chipul bălai 
'N sărbătorile de Mai. 
Munții tăi cu virfu-n nori, 
Spun baladă-n dalbe zori 
Iar codrii cină se frâmintă 
Imnul țării scumpe cintă. 
Cum poate cineva spune 
Că ești floare fără nume ? 
Cind pe fiecare ram 
Arde flacăra de neam 
Și pe fiecare deal 
E umbra lui Decebal.
Cind din Fiecare floare, 
Graiul Romei lin răsare. 
Spune iarba din cimpie, 
Că tu nu ai fost pustie, 
Nici nu ai fost transformată 
In pașalic niciodată. 
Noi aici nu am venit, 
Ci din glie-am răsărit. 
Ca și firul ierbiior 
Și mugurii florilor 
Spun izvoarele curgind 
Și lanurile tot foșnind 
Că-aici dorul s-a născut 
De la primui inceput 
Dar cine l-a numit dor, 
Pe-acest mindru călător ? 
Cine fluierului glas 
l-a dat, veșnic de-a rămas, 
Ca să cinte-n dulce grai, 
Pe-acest mioritic plai î

EMILIA IERCOȘAN

PAVEL PEREȘ Neatîrnarea noastră

LA NOI ACASĂ
Ne strecurăm spre bucurii cu riuri, Născuți odată cu statornicia
e suflet viața noastră tinerețea a noastră-i nașterea, frăția,
e fapta pe cimpia roditoare uniți dintotdeauna cu muntele și dealul,
sintem de mii de ani aici. sintem cimpia.

Aceeași limbă au vorbit-o moșii * Iubim pămintul cel străbun
și-am invățat să fim copii maturi, ne-apropiem de oameni ca de frați
să dăm adevărul dreptății in noi avem mereu singele tinăr
sintem de mii de ani aici. sintem in casa noastră de Români.

PAUL IONESCU

•

între două primăveri
Semnificațiile faptului 

independenței, rostit cu 110 
ani înainte, stau in cele care 
se văd și sint la o atingere 
de mină, in cele care se aud 
și sint, la o atingere de ini
mă. bătaia inimilor noastre. 
Dintotdeauna in mai ne-au 
fost pomii in floare, spre 
trecerea de fruct, și vremea 
primăverii de atunci cu 
vremea primăverii de acum 
au chipuri gemene In livezi
le noastre de-acasă. Intre 
două primăveri — o bucurie 
mereu nouă de rod. Din pri
măvara de atunci livada tă
rii și-a aflat seve de vigoa
re, in cea de acum devenind 
mai puternică, mai bogată. 
Iar puterea unei nații stă in 
conștiința demnității sale, 
cum bogăția ei in construc
ția de valoare și cultură prin 
care se spune.

Rostindu-ne ca națiune li
beră și de sine stătătoare, 
ne știm aici din începuturi 
drept oameni ai pămintului, 
legați prin generații de cele 
care ne cunosc, din generații 
statornice. Si dragostea in- 
setată de ele, cele de Acasă.

Conștiința de popor devine 
acum conștiință de Țară, așa 
cum floarea de mai se lumi
nează in fructul de rod con
struit din trudnica muncă a 
sevelor.

Darurile primite de noi au 
fost și sint de noi trudite, 
cum riul și ramul pe noi 
ne cunosc. Rostirea indepen
denței este asemeni darul 
nostru, construit cu incetul, 
cu răbdare și temeinicie și 
cu jertfa necesară dăruite de 
a întemeia in pămintul țării 
numele ei, aerul nostru de 
respirație — România. A 
construi aerul de deasupra 
livezii inflorite nu poate fi 
lucrarea altcuiva decit a pă- 
mintului din care ea iși urcă 
sevele.

Și ‘sint sevele conștiinței 
noastre de neam care au 
urcat in înflorirea viguroasă 
de cultură, împlinind lucra
rea primăverii de rostire a 
independenței cu o mai pu
ternică, mai bogată primă
vară, mai tinără in încrede
re și speranță pentru bine și 
libertatea de adevăr a live
zii care sintem. Libertatea

de a fi noi înșine la noi aca
să și adevărul de a fi prin 
țară, cuvintele de bine pen
tru lumina bogată in încre
dere din ochii copiilor noștri.

Ce gind mai frumos și ce 
euvint mai trainic putem 
așeza azi anului aniversar al 
independenței României de
cit fapta de tinerețe a con
strucției de cultură — de la 
case pentru oameni și po
duri peste riuri la rod in li
vezi și in lanuri, la frumu
sețea de vers pentru corola 
de pace a lumii, de aici, din 
cuvintul Acasă — decit fap
ta de tineri constructori ai 
unei culturi prin care respi
ră însuși numele de țară. 
România, stat liber și suve
ran. Ce gind mai trainic și 
ce euvint mai frumos pentru 
năzuința de generații a unui 
popor dintotdeauna aici a- 
cafă, decit spunerea de cul
tură și tinerețe a faptelor 
printr-un timp definit al cu
tezanței vizionare.

Neam cu cea mai frămin- 
tată istorie... Popor nease
muit de răbdător, de pașnic, 
de ospitalier... Ceruri găz
duire in valuri un șir intreg 
de popoare migratoare, cit 
degetele de la ambele miini. 
poate si fi fost si mai mul
te... dar, ce fusese val. ca 
valul și trecuse.„ fi pentru 
că străbunii știau de fiecare 
dată să-tt refacă avutul fu
rat. să-și continue in pace 
viața lor de liniște sufleteas
că, știau ci sint 
poartă in singe 
strămoșilor: dacii („cei mai 
viteji dintre traci") și roma
nii.

...Sosi acel Mai 1600, cind 
îl găsi pe Mihai cel Mare 
(nimeni altul nu purtă nobi
lul titlu de „viteaz", ce clo
cotea in el singele lui Bure- 
bista si al lui Decebal). care 
trecind Carpații din Ardeal 
in Moldova se apropia de 
Bacău, pentru ca. după cite
va zile, să-l găsim la Sucea
va, vechea capitală a Țării 
Moldovei, emițind primele 
hrisoave de domnie, sub o 
singură drmuire — „Io. Mi
hai Voievod, din mila lui 
Dumnezeu, domn al Țării 
Românești, al Ardealului si 
a toată Țara Moldovei" — si
giliu care pecetluia pentru 
prima dată după marele Bu- 
rebista. după aproape două 
milenii, visul de aur, visul 
unificării celor trei țări ro
mânești. atit de mult vitre
gită de istorie (Ca să nu spun 
de gloatele rapace, migratoa
re) sub un singur sceptru ! 
Dar și clipele dintr-o eterni
tate pot deveni simbol !... 
Așa fu și Mihai, un neuitat 
meteor care se consumă pen
tru n ne lumina calea...

...Și veni acel 9 Mai 1877, 
sosit in nu mai puțin de o 
jumătate de secol după re
voluțiile din 1821 și 1848 si 
după marea unire din 1859 
care consfințea numai o par
te din fantele Marelui Mihai, 
unirea Munteniei cu Moldo
va sub sceptrul lui Al. I. 
Cuza.

Si veni acel act al Neatîr- 
nării Noii Țări de acum 110

mari. că 
virtuțile

ani. gincit minuțios de toată 
nația română, pregătit poli
tic de bărbații noștri de stat.

Participarea noastră la 
războaie de independentă a 
fost hotărâtoare. „Victorie 
sau moarte" este deviza fie
cărui soldat român, scrie 
Moise Grozea, un ardelean 
voluntar in război. „Entu
ziasmul e la culme .- soldații 
jucau briul. bătuta, căzăceas- 
ca", scrie Georgescu-Sergent 
in .Memorii din tempul răz
boiului tie independență". O 
altă caracteristică este că ac
tul de neatimare a avut una
nima lui audiență nu numai 
in Parlament, prin glasul 
ministrului său de afaceri 
externe. Mihail Kogălnicea- 
nu, ci mai ales prin întrea
ga națiune română. A parti
cipat la luptă, direct ori in
direct. pe linie orizontală ca 
și pe linie verticală, toată 
suflarea românească din cele 
trei provincii, dovadă incă o 
dată, dacă mai este nevoie, 
a unității de simțire a nea
mului... Căci cei aproape 
40 000 de ostași și numeroși 
voluntari sosiți din toate 
provinciile românești prove
neau din toate straturile so
ciale. Țărani in mare masă 
(peste SO la sută), orășeni, 
meseriași, muncitori, intelec
tuali se înfrățiseră intre ei 
in același gind și aceeași 
simțire : eliberarea de sub 
jugul turcesc. Nu mai este 
cazul de a sublinia partici
parea țăranului român, 
neprecupețind nici o clipă 
viata, atit de bine cunoscută 
la acest sacrificiu. Sergentul 
Penes Curcanul alături de 
cei 9 tovarăși ai săi au dat 
dovadă, ca toți participanta, 
de un eroism fără seamăn, 
oglindit în presa, literatura, 
artele vremii. Poeții Alec- 
sandri. Coșbuc. Eminescu, 
pictorii Grigorescu. Henția 
au celebrat sentimentul pa
triotic. imortalizind eroismul 
românesc prin scris și prin 
tablouri memorabile.

GH. MARINESCU
DINIZVOR

LEGĂMÎNT DE MAI
Sfioasermi par cuvintele ți gindul, 
Prin vreme de istorie ți vrere, 
Atitea Jertfe rostuind de-a rindul, 
O stincă de lumină ce nu piere.

Ca boabele de griu in spic, uniți,
Ne-am adunat sub steaguri și sub stemă, 
Dintotdeauna, din mereu, veniți
In legămint de mai să fim emblemă.

MIHAI BĂRBULESCU

Nepovestitâ-n timp de vreo solie, 
Ea se resimte-n fiecare floare, 
Statornicită-aici pentru vecie, 
Independența-! liniștea cea mare.

IOANA PROCA

întreprinderea de Utilaj Crea 
„Progresul" din Brăila este o 
firmă binecunoscută în rîndul 
beneficiarilor din țară și de 
peste hotare. Excavatoarele de 
diferite tipuri purtînd marca 
„Promex", utilajul metalurgic 
și refractar, piesele turnate și 
forjate, snbansamblele de hi
draulică navală — ca să enu
merăm doar citeva din dome- 
nitle cu caracter general caro 
compun profilul de produ-ție 
al întreprinderii — sint creații 
ce încorporează un impresio
nant potential de inteligență 
tehnică, un remarcabil efort 
pus in slujba promovării nou
lui, a realizării unor înalț! in
dici de calitate și eficiență. în 
prim-planul acestei largi game 
de produse se situează firește 
excavatoarele, coloși de metal 
ce compun o întreagă familie a 
performantelor tehnice, a for
ței mecanice destinate să de
servească un evantai larg de 
lucrări, de la domeniul cons
trucțiilor Ia cel al îmbunătățiri
lor funciare. Excavatoarele 
S 502. S 1203 și S 3602 — sigle 
ce desemnează atit puterea mo
torului cit și caracteristicile 
tehnico-funcționale — consti
tuie de multă vreme realizări 
reprezentative ale unui puter
nic colectiv muncitoresc, an
gajat plenar intr-o activitate 
susținută de modernizare a 
tehnologiilor, de implementare 
în procesul de producție a unor 
soluții de mare eficiență. Ală
turi de excavatoare trebuie 
menționate, ca produse repre
zentative. draglinele hidraulice 
și mecanice DHM. :itilajel4 
destinate întreprinderilor din 
industria metalurgică, inclusiv 
utilajul refractar, cit și. așa 
cum spuneam, piesele turnate 
și forjate (atit pentru produ
sele proprii cit și pentru alte 
întreprinderi) din rindul aces
tora puțind fi menționate și 
osiile montate pentru vagoane 
destinate exportului.

Activează in întreprinderea 
de Utilaj Greu ..Progresul-* din 
Brăila o organizație de tine
ret puternica, numeroasă, avind 
în structura sa nu mai puțin de 
7 comitete intermediare și 106 
organizații la nivelul locului de 
muncă. cu un efectiv total de 
peste 4 700 de uteerști. fapt ce 
oonferă organizației de tineret 
de la „Progresul" — și nu doar 
din considerente de ordin nu
meric — un loc fruntaș in an
samblul organizației municipale 
(și al celei județene). Din dia

logul cu Petrică Șerbănescu, 
secretarul comitetului U.T.C. pe 
întreprindere, am reținut că di
mensiunea fundamentală a ac
tivității desfășurate de orga
nele și organizațiile U.T.C. o 
reprezintă strînsa legătură cu 
problematica producției, pro
movarea unor initiative și ac
țiuni men’t ■ să sporească con
tribuția tinerilor la re dtzarea 
sarcinilor de plan, la promova
rea noului in toar» secțiile și 
atelierele Întreprinderii. O pri
mă pirghie o constituie preocu
parea constantă pentru ridica
rea nivelului de pregătire pro
fesională a tinerilor, prin orga
nizarea cursurilor politehnicii 
muncitorești — un număr de 
104 cursuri — la care participă 
peste 4 300 de tineri, care au 
astfel posibilitatea să.se per-
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fectioneze in profesiile de pre
lucrător prin așchiere. lăcătuș, 
electrician, oțelar. turnător-for
mator. prelegerile fiind susți
nute de tineri specialiști din 
cadrul întreprinderii.

Un capitol important al acti
vității desfășurate de organiza
ția de tineret, de comisia pro- 
fesional-științifică condusă de 
tinăru! inginer Adrian Surdea- 
nu. o reprezintă activitatea de 
creație tehnîco-științifică. Un 
argument elocvent în acest sens 
îl constituie creșterea de la an 
Ia an a numărului de teme și 
măsuri din planul de moderni
zare preluate spre rezolvare de 
către comitet, de către comisia 
de resort a acestuia, precum șî 
premiile pe care tinerii cercetă
tori de ia I.U.G. și le-au adju
decat la faza județeană și cea 
națională a concursului de crea
ție tehnico-științificâ. Să reți
nem de pildă că lucrarea „Teh
nologie și freză pentru dantu- 
rare interioară" a inginerului 
Dorin Eftimie a obținut locul I

la faza națională a concursului 
amintit, iar inginerii George 
Dănilă, Ionel Micu și Valeriu 
Castravăț sint deținătorii unui 
loc II în cadrul aceleiași com
petiții cu „Instalație electroni
că pentru măsurarea debitelor**. 
Să reținem de asemenea că ti
nerii specialiști de la „Progre
sul" participă cu lucrări la nu
meroase sesiuni cu caracter in- 
tor-udețean, acestea constituind 
prilejul popularizării realizări
lor proprii cit și al realizării 
unui util schimb de experiență 
in activitatea de creație tehni- 
co-științifică.

O direcție în care se concen
trează atenția comitetului 
U.T.C. pe întreprindere, a co
mitetelor de la nivelul secțiilor 
o constituie activitatea unor 
colective-model. Un bun exem
plu în acest sens il constituie 
activitatea tinerilor din Fabri
ca de hidraulică grea, care a 
fost numită pe drept euvint 
„fabrica tineretului**. în cei 
cinci ani care au trecut de la 
inaugurarea acestei importante 
capacități. de producție s-a con
stituit aici un colectiv tinăr pu
ternic. omogen, angajat cu toa
te forțele in îndeplinirea unor 
sarcini de producție majore, 
de mare complexitate. Un co- 
lectiv-naodel alcătuiesc și tine
rii care lucrează la Fabrica de 
excavatoare FE 700, organizația 
de tineret ca si fiecare tinăr în 
parte acordind atenție maximă 
calității fiecărei operații, care 
se regăsește apoi în calitatea 
fiecărui excavator și a fiecă
rei piese de schimb. în acest 
context trebuie menționată și 
atenția pe care comitetul 
U.T.C. pe întreprindere o acor
dă desfășurării întrecerii ute- 
ciste, realizării la un înalt nivel 
«i indicatorilor acesteia. Să re
ținem că in cadrul ediției din 
acest an se situează pe un loc 
fruntaș cele două colective- 
model amintite : cel de la Fa
brica de hidraulică grea (secre
tar al comitetului : Dumitru 
Done) și respectiv de la Fabri
ca de. excavatoare (secretar al 
comitetului : Zamfir Dobre), 
cărora li se adaugă organizația 
de la Fabrica de semifabricate 
turnate și forjate (secretar 
Marcel Popa) și cea de la Fa
brica de utilaj industrial (secre
tar George Huiu), ale căror re
zultate definesc emblematic 
personalitatea organizației de 
tineret la I.U.G. „Progresul".

M. FLORESCU

la Înălțimea viselor
Cel ce vizitează Cimpina, 

chiar le rețcrtele destul de 
■ud, sc zicem de luni sau 
numai de citeva săptămini, 
«u-ș> poate reține o excla
mație : de nerecunoscut ! 
Culmea este că inșiși local
nicii, oamenii care-i străbat 
zilnic străzile, mergind către 
locurile lor de muncă sau 
de învățătură, confirmă 
bucuroși uimirea străinilor: 
de nerecunoscut1 Intr-ade
văr, orașul aflat la con
fluența Prahovei cu Doftana 
este, de la o zi la alta, mai 
întinerit, mai frumos, mai 
spectaculos. Sub privirea 
curioasă și evident mindră 
a celor 40 000 de locuitori ai 
săi, orașul îmbracă haină 
nouă, am spune haina pe 
care o merită pentru hărni
cia, pentru importanța pe 
care a știut să și-o adjudece 
pe harta economică a țării.

Localitatea nu face parte 
din acele locuri unde nu se 
intimpla nimic. Situată geo
grafic in plin cimp petrolier 
și in avanscena uneia dintre 
cele mai frecventate zone 
turistice, Cimpina a intrat 
de multă vreme și în aria 
intereselor economice și a 
celor vacanțiere. Veneau 
aici industriași însetați de 
ciștigurile furnizate de aurul 
negru sau de cele obținute 
din munca unei clase prole
tare bine calificate, cu tra
diție... Căutau umbra casta
nilor de pe binecunoscutul 
Bulevard sau verdele înmi
resmat al dealurilor încon
jurătoare, amatorii de „aer 
bun", aerul puternic ozonat 
al acestei zone unde ctm- 
pia se îmbină dulce cu 
dealurile, iar albastrul în
depărtat al munților se to
pește în albastrul pur al ce
rului ce închide ca sub un 
clopot străzile mărginite de 
flori, arborii seculari, oglin
da minusculă a unui lac... 
Nu, Cimpina nu a fost o așe
zare necunoscută. Faima ei 
a sporit mult mai ales dato
rită artiștilor care au știut 
să-i prețuiască liniștea și 
tihna. Datorită unui Nicolae 
Grigorescu a cărui casă cu 
dușumele bine ceruite și 
mușcate în ferești cheamă 
spre ea vizitatorii dornici să 
admire pînzele pictorului 
care s-a documentat ca un 
adevărat reporter de luptă 
pentru a realiza celebrele 
tablouri despre războiul de 
independență de la 1977. Da
torită unui Bogdan Petricei- 
cu Hașdeu, care și-a -clădit 
aici un insolit „castel" cu 
creneluri, în mijlocul unei 
peluze de pace. Nu, Cimpi
na nu a fost o așezare necu
noscută. I-au fost prețuite 
de unii, exploatate de alții 
și clima și posibilitățile in
dustriale. Dar orașul, orașul 
în sine, așa cum a arătat el

pine în urmă cu aproape 
două decenii, demonstra dt 
de pu|in au putut toți cei 
ce .au trecut pe aici să 
facă pentru această așezare. 
Există in Cimpina un loc cu 
o perspectivă minunată, cu
noscut sub numele de „Bu
levard" ; aici se înșiră cite
va vile impozante, înălțate 
cindva de acționarii societă
ților străine, atrași pe aceste 
meleaguri de fabulosul aur 
negru. La poalele „Bulevar
dului", strălucește lin Pra
hova și fascinanta priveliște 
deschisă de rtu intre dealuri 
explică de ce pină și acești 
venetici au fost tentați să se 
stabilească pentru o bucată 
de timp aici. Dar atit. „Bu
levardul" era o rezervație, 
nu un dar făcut orașului. O 
dovedește vechiul centru. 
Un centru pe care, evocîn- 
du-l, te stăpinești cu greu să
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nu-l plasezi între ghilimele. 
Parcă ar fi mai potrivit, 
pentru că „centrul" era o 
îngrămădire informă de că
suțe, de dughene cu vitrine 
meschine și tejghele anacro
nice.

Prezentul Cîmpinei pare 
să se deruleze cu accelera
torul. După primele cartiere 
de blocuri clădite la intra
rea dinspre Ploiești, în jurul 
rafinăriei, sau, mai recent, 
în jurul turnătoriei, cons
tructorii și-au concentrat 
toate forțele pentru a zidi 
centrul, adevăratul centru 
(ești tentat să scrii cuvintul 
cu literă mare !), meritat de 
acest vechi oraș muncito
resc. Se construiește cu o 
rapiditate ce nu poate ■ să 
aibă drept motor decit dra
gostea pentru această cetate 
mult timp vitregită de po
doabe și mîndria pentru un 
viitor pe măsura bunurilor 
materiale și științifice pe 
care Cimpina le dă țării. 
Desigur, ca în atitea alte 
locuri ale patriei aflate în 
plină transformare, meta
morfoza prăfuitului orășel 
— într-o cetate cu clădiri de 
o eleganță aparte concepută 
in tonuri de alb și cărămi
ziu — este o consecință di
rectă a dezvoltării economi
ce. Vechea rafinărie cîmpi- 
neană iși continuă existența 
la umbra reputației sale de 
mare iubitoare de calitate; 
întreprinderea „Neptun" și-a 
aniversat de curînd 75 de 
ani de existență, dar prin 
extinderi și prin extraordi
nara diversificare a produc

ției, poate fi considerată 
mai degrabă o unitate mo
dernă ; în apropiere de a- 
ceasta, Întreprinderea de re
parații utilaj electric și au
tomatizări radio se mândreș
te cu titlul de energetic șef 
pe ramura petrol ; Între
prinderea de piese turnate 
s-a impus, în ciuda vîrstei 
sale tinere, în domeniul 
metalurgiei; întreprinderea 
mecanică, I.R.A., întreprin
derea de ciorapi, Întreprin
derea de reparații motoare 
grele și instalații petroliere 
Poiana întregesc peisajul 
industrial al acestui oraș în 
care aproape jumătate din
tre locuitori sint de vîrstă 
utecistă. Vorbind despre 
dezvoltarea Cîmpinei, mai 
trebuie să adăugăm șt acti
vitatea de cercetare desfă
șurată în institutul specia
lizat pe probleme petroliere 
și bogata activitate de pre
gătire profesională susținută 
in liceele industriale ale 
orașului și activitatea fruc
tuoasă găzduită de moderna 
Casă de cultură, a științei și 
tehnicii pentru tineret. Ti
neret... Acest din urmă cu- 
vînt pare a fi cheia radica
lei transformări a orașului. 
Dezvoltîndu-se ca niciodată 
în plan economic, vechiul 
oraș a primit o mare infuzie 
de tinerețe. Vîrsta medie a 
personalului numeroaselor 
sale unități industriale se 
situează în jur de douăzeci 
de ani, organizațiile U.T.C. 
sint puternice și le găsim 
implicate nu numai în re
zolvarea pretențioaselor sar
cini ale realizării planului 
la toți indicatorii, dar și în 
febrila activitate de recons
trucție a orașului. La comi
tetul orășenesc U.T.C. ni 
s-au prezentat cifre, date 
exacte despre participarea 
tinerilor la înălțarea elegan
tului centru civic — unde 
acționează organizați intr-un 
șantier local — la finisarea 
blocurilor de locuit din car
tierele industriale, la ame
najarea conductelor de ter- 
moficare și la sistematizarea 
arterelor rutiere. Ne-ar lua 
mult spațiu să redăm în 
valori exacte aceasta atit de 
amplă implicare în proble
mele orașului; vom spune 
pe scurt deci, ceea ce se 
vede cu ochiul liber — ti
nerii sînt pretutindeni. Con- 
știenți că își construiesc 
ziua de mîine, a lor și a ță
rii — ceea ce, la urma ur
mei, este același lucru — ti
nerii muncesc cu dăruire 
pentru a da colțului lor de 
pămint românesc un chip 
nou, pe măsura viselor celor 
ce au luptat pentru liberta
tea și independența patriei.

MONICA ZVIRJINSCHI
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Ambasadorul Republicii Arabe Egipt
(Urmare din pa'j. 1)

Inmînind scrisorile de acredi
tare, ambasadorul Saad Abou 
El-Kheir a transmis președinte
lui Republicii Socialiste Româ
nia. tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
și poporului român prieten, din 
partea președintelui Republicii 
Arabe Egipt, Mohamed Hosni 
Mubarak, și a poporului egip
tean un cald salut. împreună cu 
cele mai bune urări de fericire 
ți bunăstare.

In cuvintarea prezentată de 
ambasador sint exprimate satis
facția guvernului și poporului 
egiptean față de bunele relații 
de prietenie și colaborare exis
tente intre cele două țări, pre
cum și dorința Egiptului de a 
extinde în continuare aceste ra
porturi pe multiple planuri. Se 
dă, totodată, o inaltă apreciere 
politicii externe promovate de 
România pentru respectarea in
dependenței și egalității in 
drepturi a tuturor statelor, pen
tru înfăptuirea dezarmării și

instaurarea unui climat de pace 
și înțelegere in lume, demersu
rilor și inițiativelor președinte
lui României în vederea reali
zării unei păci globale, juste și 
durabile în Orientul

Primind scrisorile 
ditare, președintele 
CEAUȘESCU a transmis pre
ședintelui Republicii Arabe Egipt 
oeie mai bune urări de sănătate 
și fericire, de progres, prosperi
tate și pace pentru poporul 
egiptean prieten.

In cuvintarea de răspuns a 
președintelui Nicolae Ceaușescu 
sint evocate bunele 
existente între 
Egipt, apreciindu-se 
toate 
tarea 
rii și 
două 
zarea 
duri pe termen 
amplificarea 
mioe și tehnice, a schimburilor 
comerciale, corespunzător inte
reselor de progres ale popoare
lor român și egiptean, cauzei

Mijlociu, 
de acre- 
NICOLAE

raporturi 
România și 

că există 
premisele pentru dezvol- 
în continuare a colaboră- 
conlucrării dintre cele 

țări, îndeosebi prin reali- 
de noi înțelegeri și acor- 

lung privind 
cooperării econo-

păcii și colaborării in lumea în
treagă.

In actualele condiții interna
ționale. se subliniază in cuvân
tare, problema fundamentală a 
contemporaneității o constituie 
oprirea cursei înarmărilor, in 
primul rind a celor nucleare, 
trecerea la măsuri efective de 
dezarmare care să ducă la li
chidarea pe etape, pină la sfir
șitul acestui secol, a tuturor ar
melor nucleare și reducerea 
substanțială a armelor conven
ționale. în cuvintare se subli
niază că România a militat și 
militează pentru o soluție 
globală care sâ ducă ia o pace 
justă și durabilă in Orientul 
Mijlociu și acționează pentru 
convocarea unei conferințe in
ternaționale de pace, sub egida 
O.N.U., la care să participe toa
te părțile interesate, inclusiv 
Organizația pentru Eliberarea 
Palestinei.

Președintele României a urat 
noului ambasador egiptean suc
ces deplin in întreaga sa acti
vitate.

K
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Ambasadorul Republicii Gaboneze
(Urmare din pag. 1)

Înminînd scrisorile de 
ditare, 
Raphael 
transmis 
Ceaușescu salutări prietenești 
împreună cu urări de progres 
și prosperitate pentru poporul 
român din partea președintelui 
Republicii Gaboneze, președinte 
fondator al Partidului Demo
cratic Gabonez, El Hadj Omar 
Bongo.

în cuvintarea prezentată 
acest prilej de ambasadorul 
bonez este relevat cursul 
cendent al relațiilor 
România și Gabon, care 
întărit îndeosebi după 
reciproce la nivel înalt. Se evi
dențiază. în același timp, buna 
colaborare dintre cele două țări 
pe plan internațional, în lupta 
pentru pace, înțelegere și 
operare între toate 
lumii.

Primind scrisorile 
creditare, tovarășul 
CEAUȘESCU a adresat, la rin
dul său, cele mai bune urări de 
sănătate și fericire personală 
șefului statului gabonez, de

acre- 
ambasadorul gabonez 

Nkassa-Nzogho a 
tovarășului Nicolaa

cu 
ga- 
as- 

dintre 
i s-au 
vizitele

co-
națiunile

de a- 
NICOLAE

pace, progres și prosperitate 
pentru poporul gabonez prieten, 

în cuvintarea președintelui 
României se subliniază că, in
tre România și Gabon, intre 
partidele și popoarele noastre 
s-au statornicit și se dezvoltă 
bune raporturi de prietenie și 
colaborare, în spiritul convor
birilor și înțelegerilor conve
nite în cadrul întâlnirilor la ni
vel înalt de la București și Li
breville. Se apreciază că există 
posibilități pentru o dezvoltare 
mai puternică a raporturilor bi
laterale, îndeosebi in domeniul 
schimburilor comerciale și co
operării economice, in interesul 
ambelor popoare, al cauzei pă
cii și înțelegerii in lume. în cu- 
vîntare se evidențiază că, in 
condițiile actuale, este mai ne
cesar ca oricind ca toate țările 
să conlucreze cit mai strîns pen
tru oprirea cursei înarmărilor și 
trecerea la ” '
dezarmare, 
dezarmare 
sigurarea 
turor popoarelor, pentru înlătu
rarea pericolului unui nou răz
boi mondial, care s-ar transfor
ma inevitabil într-o catastrofă

nucleară. In cadrul politicii saie 
de largă colaborare cu toate 
statele lumii, România și-a ex
primat și iți exprimă solidari
tatea cu lupta popoarelor din 
Africa, pentru progres economic 
și social, pentru dezvoltarea lor 
liberă și independentă, sprijină 
lupta poporului namibtan. 
conducerea S.T.A.P.O, 
asigurarea independenței 
mibiei, condamnă cu toată 
mitatea politica rasistă, de 
partheid și discriminare 
sială. precum și actele de 
gresiune ale guvernului minori
tar din Africa de Sud împotriva 
statelor africane independente.

sub 
pentru 

Na- 
ter- 

a- 
ra- 
a-

măsuri concrete 
in primul rind 

nucleară, pentru 
păcii și liniștii

de 
de 
a- 

tu-

După prezentarea scrisorilor 
de acreditare. președintele 
Nicolae Ceaușescu a avut con
vorbiri separate cu ambasado
rul Republicii Arabe Egipt, 
Saad Abou El-Kheir, și amba
sadorul Republicii Gaboneze, 
Raphael Nkassa-Nzogho.

La solemnitățile de 
tare a scrisorilor de 
tare și la convorbiri au 
pat loan Totu, ministrul aface
rilor externe, și Dumitru Apos
tol u. secretar prezidențial și al 
Consiliului de Stat.

prezen- 
acredl- 
partici-

TELEGRAME

Tovarășului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Dragă tovarășe,
Cu ocazia celei de-a 66-a aniversări a creării Partidului Comu

nist din țara dumneavoastră, Partidul Socialist din Cipru (E.D.E.K.) 
și eu personal vă adresăm dumneavoastră și poporului prieten ro
mân urări de succes

Contribuția țării 
cooperării in lume, 
tre se bucură de o 
dului nostru.

Vă adresăm, din _______ . .
.că relațiile de prietenie care leagă popoarele și partidele noastre 
constituie o bază solidă pentru promovarea cooperării prietenești 
existente intre noi.

deplin și progres.
dumneavoastră la cauza păcii, Înțelegerii și 

precum și poziția față de problema țării noas- 
inaltâ apreciere din partea poporului și parti-

nou, urări de succese depline, cu convingerea

DR. VASSOS LYSSARIDES
Președintele

Partidului Socialist din Cipru (E.D.E.K.)

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Vă mulțumesc în modul cel mai sincer pentru amabilul mesaj 
de felicitări adresat cu prilejul Zilei naționale a Greciei. Folosesc 
acest prilej pentru a vă adresa, in numele poporului Greciei și al 
meu personal, cele mai bune urări de bunăstare și prosperitate 
pentru poporul român prieten, de fericire și sănătate pentru dum
neavoastră personal.

împărtășesc pe deplin convingerea dumneavoastră că relațiile 
de prietenie dintre cele două țări ale noastre se vor dezvolta 
continuare, in interesul reciproc al celor două popoare.

in

AGENDA
Cu prilejul Zilei Victoriei. Ia 

Ambasada Uniunii Sovietice 
din București a avut loc. vineri, 
o întâlnire prietenească.

Au participat membri ai con
ducerii Ministerului Afacerilor 
Externe. Ministerului Apărării 
Naționale, reprezentanți ai unor 
instituții centrale, activiști de 
partid si de stat, generali si 
ofițeri superiori, oameni de cul
tură și artă, ziariști.

Prin efectivele militare pe 
care le-a angajat in luptă, prin 
forțele materiale și umane pe 
care le-a mobilizat pentru sus
ținerea războiului antihitlerist, 
prin consecințele strategice de 
mare importanță pe care le-au 
avut intrarea sa in coaliția 
antifascistă și operațiile mili
tare desfășurate de armata 
noastră. România s-a situat pe 
locul al patrulea in rindul sta
telor care au contribuit ia În
frângerea Germanie: naziste, 
după Uniunea Sovietică. State
le Unite ale Americii și Marea 
Britanie. așa cum au apreciat 
numeroase personalități de 
frunte ale coaliției Națiunilor 
Unite.

Angajarea României, la 23 
August 1944, cu toate forțele 
sale, alături de Uniunea Sovie
tică și celelalte state ale Națiu
nilor Unite, in războiul antifas
cist. a dat o puternică lovitură 
planurilor strategice ale lui 
Hitler, a dus la prăbușirea de
fensivei germane la aripa de 
sud a frontului sovieto-german. 
Ia prăbușirea întregului front 
in Balcani si a deschis larg ca
lea înaintări: rapide a armate
lor sovietice spre Balcani și pe 
direcția strategică a văii Du
nării spre centrul Europei. E- 
vidențiind această realitate, cu
noscutul teoretician britanic B. 
H. Lidelî Hart aprecia că tra
pele sovietice au avut posibili
tatea să exploateze „cri 
larg flanc desebi* eu 
vreodată in războtol m< 
Angajindu-se plenar. alături de 
întregul popor in revoluția de 
eliberare socială si națională, 
antifascistă ți antiimperialistă. 
armata română, cu sprijinul for
mațiunilor patriotice de luptă, a 
eliberat, in perioada de la 23 
la 31 august 1944. întregul teri
toriu național aflat atunci sub 
jurisdicția guvernului român, 
provocând, inamicului pierderi 
care s-au cifrat la 61 504 de mi
litari. Fără răgaz, s-a angajat 
apoi ca exponentă a voinței de 
libertate a națiunii noastre, in 
cooperare cu armata sovietică, 
pe una din direcțiile strategice 
de mare însemnătate : bazinul 
Dunării. direcție apreciată de 
oficialitățile militare de la Ber
lin ca fiind hotărâtoare pentru 
obținerea deciziei pe frontul de 
est in faza finală a celui de-al 
doilea război mondial. Urmă
rind într-o primă etapă elibe
rarea teritoriului național răpit 
prin odiosul dictat fascist de la 
Viena. continuarea hiptei apoi 
pină la definitiva zdrobire a 
mașini: de război naziste, arma
tele 1 și 4 române au acționat 
initial la începutul 
tem brie 
aproape 
zone de 
șind să

micului de a-și organiza dispo
zitivul defensiv pe Carpați. In- 
cepind cu prima decadă a lunii 
octombrie 1944 diviziile române 
s-au aflat angajate intr-un vi
guros efort ofensiv pe direcția 
Cluj-Debrețin-Nyiregyhaza. pe 
un front de circa 100—120 km. 
care a avut ca deosebită finali
tate opera’.iv-strategică elibera
rea deplină a teritoriului româ
nesc de sub ocupația horthysto- 
hitleristă — fapt realizat la 25 
octombrie 1944 — ți facilitarea 
ofensivei armatelor sovietice in 
partea de nord a României ; di
viziile române ore luptau la 
vest de Munții Apuseni au 
participat la oprirea a două 
mari ofensive inamice ți la suc
cesul operației strategice Debre-

Tricâ și multi alții căzuti la da
torie in crincenele încleștări cu 
cotropitorii hortiiyști și fasciști 
de pe pămintul patriei, in lup
tele pentru eliberarea apoi a 
popoarelor vecine si prietene 
ale Ungariei. Cehoslovaciei și 
Austriei.

ump de aproape patru luni, 
peste 210 000 de militari români 

rezistențele 
de trapele hitleriste și 

ta partea de est a 
pe cursul superior și 
al Tisei în Munții 
Bukk și Matra. pe 

căile de
Budapes- 
42 700 de 
si dispă- 

localități. intre

au zdrobit inițial 
opuse 
horthyste 
Ungariei, 
mijlociu 
Hegyalîa. 
valea Hernadi 
acces si în interiorul 
tei. eliberind cu peste 
jertfe (morți. răniți 
ruți) 1 237 de

in 
k și Matra, 
îlui. pe

slovacă, unde frații din munții 
Tatra vă așteptau cu nerăbdare. 
V-am așteptat pentru că știam 
că ne aduceți libertatea de sub 
jugul ocupanților germani. Sfin- 
tâ și frumoasă este menirea dv. 
de a reda poporului nostru li
bertatea și posibilitatea de a-și 
croi un destin propriu".

în nord-estul Austriei, pină 
la porțile Vienei au luptat circa 
2 000 de militari români, re- 
mareîndu-se in special tanchiș- 
tii Regimentului 2 care de luptă.

Pe ansamblul războiului anti
hitlerist. de la 23 august 1944, 
cînd forțele patriotice naționa
le. în frunte cu Partidul Co
munist Român, au declanșat 
revoluția de eliberare socială 
și națională, antifascistă și anti-

ii

lunii sep- 
1944 pe un front de 
1000 de kilometri în 
luptă importante, reu- 
dejoace intențiile ina-

CHRISTOS A. SARTZETAKIS
Președintele Republicii Elene

Domnului NICOLAE CEAUȘESCU
Președintele Republicii Socialiste România

Vă mulțumesc in modul cel mai sincer pentru amabilele felici
tări transmise cu ocazia zilei mele de naștere.

Vă transmit, la rindul meu, cele mal bune urări.

HIROHITO

Producția fizică
(Urmare din pag. 1)

rucioarele portcablu prin ma- 
trițare. în loc de prelucrare 
mecanică, la poduri rulante si 
la macarale portal si speciale 
care, de asemenea, conduce la 
realizarea unor consumuri di
minuate de metal fată 
norme cu circa 12,2 tone intr-un 

ten. Tot aici, trebuie prezentată 
Jși extinderea forjării in matrițe 

pentru arborii de reductoare la 
poduri rulante, macarale portal 
și speciale, translatoare, maca
rale pivotante cu braț rotitor și 
trolii electrice reversibile. cu 
un aport la diminuarea consu
murilor de 24 tone laminate.

Pentru a utiliza 
materialele refolosibile.
cut la efectuarea unor 
de croire combinată a

de

superior 
s-a tre- 
planuri 
tablelor

și profilelor în așa fel îneît să 
se reducă substanțial cantitatea 
de deșeuri nerecuperabile. con
comitent cu extinderea proce
deelor moderne de debitare. 
Acest gen de acțiuni ne vor 
asigura economisirea anuală a 
încă 45 tone laminate; 12 tone 
țevi. 15 tone profile formate la 
rece. în privința reconditionării 
pieselor trebuie spus că pro
cedăm la elaborarea unor teh
nologii specifice pentru respec
tivele operații de recondițio
nate. ceea ce conferă acțiunii 
un caracter permanent, planifi
cat și ușor de urmărit".

Aveam să mai desprindem, 
din intervențiile interlocutori
lor noștri, o serie de argumente 
pentru lucrul bine făcut, pur
tând însemnele responsabilității, 
manifestată activ, la nivelul
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13,00 Telex. 13,05 La sfirșlt de 
lăptăminâ (parțial color). • Tară 
mîndră, țară nouă — melodii 
populare. • Gata desenului ani
mat. • Simboluri ale unității și 
independenței „Tricolorul". • în 
slujba sănătății și vieții oameni
lor. Reportaj. • Două melodii o 
interpretă. • Cununi de fapte 
împletim pe fruntea țării. • Far
mecul valsului. • Fața nevăzută 
a capodoperelor : 9 Mai în con
știința marilor creatori. • Tele-

sport. • Autograf muzical. 14,45 
Săptămina politică. 15,00 închi
derea programului. 19,00 Telejur
nal. 19,20 Sub bolta independenței 
— documentar (color). 19,45 Eroi 
au fost, eroi sînt încă. Spectacol 
llterar-muzical-coregrafic (color). 
20,25 Teleenclclopedia (color). 20,50 
Film artistic. „Cîntec tn zori" 
(color). Producție a studioului 
de film al Televiziunii Române 
în colaborare cu Ministerul 
Apărării Naționale. Film realizat 
îi) Centrul de Producție Cinema
tografică „București". în rolurile 
principale : Mihai Bră’tilă, Dan 
Condurache, Remus Mărgineanu. 
Mircea Albulescu, Ion Flrcuteanu, 
Irina Petrescu, Ecaterina Nazarie. 
Rodica Horobeț. Scenariul : Du-

PE FRONTUL
LUPTEI PENTRU LIBERTATEA

TUTUROR POPOARELOR
țin. In total, pe teritoriul Româ
niei ocupantul a înregistrat din 
partea trupelor române, in in
tervalul 23 august — 25 octom
brie 1944. pierderi 
82 937 de militari (între care 
76 275 prizonieri).

Răspunzând inSăcâratelor che
mări ale Partidului Comunist 
Român. întregul nostru popor 
s-a angajat în continuare cu 
dăruire si spirit de sacrificiu, 
pe frontul luptei și al muncii 
pentru înfringerea definitivă a 
Reichului nazist. Evidențiind. în 
acest sens, patriotismul tinerei 
generații române, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu, aflat atunci 
in fruntea organizației revolu
ționare de tineret, arăta că „ti
neretul român este gat* de * 
merge alaiuri de armata ro
mână și a Națiunilor Unite 
pentru eliberarea Ardealului 
pină la completa distragere a 
hitlerismuhai", și intr-adevăr, 
urmînd exemplul uteciștilor. 
mii de tineri au îmbrăcat ca 
voluntari uniforma oglindind 
prin abnegația ți spiritul lor de 
sacrificiu umanismul și dragos
tea de libertate a poporului ro
mân. Neuitate vor rămine in a- 
mintirea generațiilor viitoare 
faptele de arme și jertfa tineri
lor Virgil lovănaș, loan Bojani. 
Irimie Peșteanu. Constantin 
Godeanu. Alexandra Rusu. loan

ifrate la

care 14 orașe. în lupte ostașii 
români au probat alese senti
mente de solidaritate 
față de ponorul ungar, 
să-ți recapete cit mai 
libertatea. Comportarea 
civilizată a militarilor 
utemnă de fiii anei popor de 
cultură* — cum au apreciat au
toritățile din Abony —, ajutorul 
multilateral acordat populației 
civile le-a atras stima și consi
derația oamenilor muncii unguri.

în Cehoslovacia, timp de a- 
proape 5 luni. 248 430 militari 
români au luptat eroic pe un 
front lat de 50—130 km si adine 
de peste 400 km. eliberind 1 722 
localități, intre care 31 orașe. 
Jertfele românești pentru elibe
rarea Cehoslovaciei au deoășit 
66 000 militari (morți. răniți și 
dispăruți) — pește 30 la sută 
din totalul efectivelor angajate 
in luptă. Ca și in Ungaria, mi
litarii noștri au manifestat un 
înalt spirit umanitar, au ajutat 
populația cu alimente, au acor
dat asistență sanitară gratuită, 
au dat ajutor la muncile agri
cole etc. Exprimind sentimente
le de recunoștință ale întregu
lui popor cehoslovac. învățătoa
rea din Polomka s-a adresat 
astfel militarilor români elibe
ratori : „Am așteptat de multă 
vreme ziua de astăzi, ca să vă 
primim aici, in țara noastră

umană 
dornic 
curind 

demnă, 
noștri.

imperialistă, și pînă la 12 mai 
1945, armata română a angajat 
in lupta cu trupele hitleristo- 
horthyste peste un milion de 
oameni, din care aproape jumă
tate au luptat efectiv pentru e- 
liberarea Ungariei. Cehoslova
ciei și Austriei, străbătind peste 
1700 km in dispozitivul forțe
lor germano-ungare. ajungind 
in ziua Victoriei pînă in Boe- 
mia. in apropierea capitalei Ce
hoslovaciei — Praga și în Aus
tria. pînă la porțile Vienei, tra- 
versind prin lupte 20 de ma
sive muntoase — o parte din a- 
cestea in condiții de iarnă as
pră. cu geruri mari și zăpezi 
abundente — forțind 12 cursuri 
de apă. eliberind 8 717 localități, 
și provocînd inamicului pierderi 
mari în oameni (136 529 prizo
nieri și morți). in armament și 
tehnică de luptă.

Pe lingă contribuția militară, 
poporul român a răspuns cu în
flăcărare mobilizatoarei che
mări lansate de Partidul Comu
nist Român „Totul pentru front, 
totul pentru victorie făcînd 
însemnate eforturi de ordin e- 
conomic și financiar. întreaga 
economie a țării a fost orien
tată spre nevoile frontului. 
După date provizorii, acest e- 
fort a depășit un miliard de 
dolari (valută 1938), ceea ce 
echivalează cu cel puțin de pa-

tru ori bugetul României din 
anul 1938.

Contribuția României la vic
toria de Ia 9 mai 1945 s-a bucu
rat de o largă recunoaștere in
ternațională. Numeroase foruri 
statale, oficialități, personalități 
politice și militare din diverse 
țări ale lumii au exprimat o- 
pinii favorabile privind rolul 
avut de România la grăbirea 
deznodămîntului războiului 
mondial, în înfringerea fascis
mului. în cadrul dezbaterilor 
Conferinței de pace de la Paris 
din 1946, ministrul de externe 
al Uniunii Sovietice, V.M. Molo
tov, a apreciat că „împreună 
cu noi, împreună cu trupele 
aliate nouă. România democrată 
a început lupta pentru infrin- 
gerea lui Hitler, a făcut sacri
ficii considerabile in această 
luptă, și noi toți recunoaștem 
serviciile aduse de poporul ro
mân acestei cauze". La rindul 
său, W. Churchill, primul mi
nistru al Marii Britanii, apre
cia, la puțin timp după marele 
eveniment românesc din august 
1944. că „Trecerea României de 
partea aliatilor a adus rușilor 
un avantaj extraordinar de 
mare; ei vor atinge Belgradul, 
Budapesta și probabil Viena, 
înainte ca puterile occidentale 
să fi străpuns linia Siegfried" 
(frontiera fortificată a Rinului 
— n.n.), iar la 13 ianuarie 1946 
postul de radio Paris a trans
mis un comentariu în care se 
arăta, că „Franța socotește că 
România a adus prin contribu
ția ' 
cel 
ce 
ca 
va 
sfirșitul lunii ianuarie 1945 de
putatul englez Ivor Thomas — 
ar fi cazul a se propune să i se 
acorde statutul de cobeligeran- 
tă“. Aceste aDrecieri favorabile 
privind contribuția militar-stra- 
tegică si economico-financiară a 
României la victoria asupra fas
cismului, nu au fost urmate 
insă de acordarea statutului 
binemeritat de cobeligerantă 
care ar fi consacrat juridic o 
realitate istorică incontestabilă 
și ar fi ușurat mult dezvoltarea 
ulterioară a țării.

Participarea României cu în
treaga sa forță la războiul an
tihitlerist, sacrificiile uriașe 
făcute de România și ostașii săi 
pentru obținerea victoriei fina
le asupra fascismului au de
monstrat însă cu putere hotă- 
rirea poporului român de a 
lupta pentru zdrobirea fascis
mului și lichidarea politicii im
perialiste. pentru libertate și 
independență.

ei o scurtare a războiului cu 
nuțin 6 luni". „De vreme 
România este a patra țară 
efective pe frontul împotri- 

Germaniei — aprecia- la

ALEXANDRU DUTU 
MIRCEA DOGARU

REPERELE ACTUALITĂȚII AGRICOLE

RITM SI CALITATE

ECHIPA ROMÂNIEI 
PE PRIMUL LOC 

LA BALCANIADA 
DE MATEMATICĂ 

A ELEVILOR
s-au încheiat lucră- 
de-a IV-a ediții a 
de matematică a 
care au participat

La Atena 
rile celei 
Balcaniadei 
elevilor, la 
tineri din Bulgaria. Cipru. Gre
cia. Iugoslavia si România.

Echipa României — formată 
din elevii Andreiu Bogdan, din 
clasa a XII-a de la Liceul 
„George Bacovia" din Bacău. 
Nicolae Beli, din clasa a XII-a 
de la Liceul de matematică-fi- 
zică nr. 1 din București. Dan 
Nicușor, din clasa a Xl-a de la 
Liceul industrial „Radu Negru" 
din Făgăraș. Andrei Daniel 
Moroianu, din clasa a X-a de la 
Liceul de matematică-fizică 
nr. 1 din București. Ciprian 
Pop. din clasa a XII-a de la 
Liceul de matematică-fizică 
nr. 1 din Timișoara, și Andrei 
Vasiu, din clasa a Xl-a de Ia 
Liceul de matematică-fizică 
din Cluj-Napoca — s-a situat 
pe primul loc. obtinînd puncta
jul maxim. Pe locurile urmă
toare s-au situat echipele Bul
gariei. Greciei. Iugoslaviei și 
Ciprului.

Toți componenții lotului 
român au obținut premiul I.
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LA LUCRĂRILE DE SEZON
Recomandări de la Inspectoratul General al Miliției

— Direcția circulație

întreținerea culturilor, 
este o acțiune in plină desfă
șurare ți în județul Arad. 
Stăm de vorbă cu Ion Dinu, 
inginer șef al Cooperativei 
Agricole de Producție din Vla- 
dimirescu, una dintre unită
țile importante ale județului. 
„Zilele acestea'— ne spune 
interlocutorul nostru — am 
început prima prașilă manua
lă la sfecla de zahăr, cultură 
ce s-a însămințat pe 120 ha. 
Dacă timpul este prielnic, a- 

o 
zile, 

de 
în 
la

ceasta importantă acțiune 
vom finaliza în circa 5 
avînd mobilizate forțe 
muncă corespunzătoare 
acest sens". Am aflat de 
Barbara Vanciu, președinta 
unității, că pentru generaliza
rea bunelor rezultate obținute 
in ultimii ani. culturile de 
sfeclă de zahăr și porumb au 
fost repartizate in acord glo
bal țăranilor cooperatori, pre
cum și muncitorilor care lo
cuiesc în comună și lucrează 
la întreprinderile și institu
țiile din municipiul Arad. 
Pînă la această oră pe o bună 
parte din suprafața cultivată 
cu sfecla de zahăr prima pra- 
șilă manuală s-a efectuat, în

această lucrare evidențiin- 
du-se Ion Rada, Solyom Ag
nes, Maria Deac. Eva Rein- 
haltz, Gheorghe Pantoș, Pe
tru Enci și alții.

Pe agenda de lucru a uni
tății se află și recoltarea fu
rajelor pentru fin, mai exact 
efectuarea primei coase la lu- 
cemă, pe cele 50 ha, precum 
și combaterea dăunătorilor la 
culturile de sfeclă de zahăr și 
porumb. Pînă la venirea ploii, 
în zilele 
suprafață 
de zahăr 
20 kg Ia 
combaterea dăunătorilor, ur- 
mind ca, în continuare, la ne
voie, să se aplice noi trata
mente. La acțiunea aceasta un 
aport deosebit și l-au avut 
mecanizatorii Krib Anton și 
Ștefan Achim, ajutați de 
Gheorghe Tantaș și Teodor 
Duma. De asemenea, atenția 
este îndreptată și spre pregă
tirea utilajelor pentru prăși- 
tul mecanizat al culturilor. 
Prâșitoarele sint echipate cu 
instalații de administrat în
grășăminte solide și lichide 
la cultura porumbului. Se re
marcă în mod deosebit meca-

acestea pe întreaga 
cultivată cu sfeclă 

au fost administrate 
ha Lindan, pentru

Băbă-

CIRCULAȚIA IN CONDIȚII 
METEO-RUTIERE 
NEFAVORABILE

spunea 
o bună

nizatorii Ion Sav, Ion 
lai și Petre Bumbanca.

„Vom face totul, ne 
inginerul șef, pentru 
organizare a muncii, folosirea
eficientă a forței de muncă și 
asigurarea mobilizării maxi
me a acesteia în funcție de 
prioritatea lucrărilor, 
în vedere modul cum 
tat actuala campanie 
de primăvară, ne-am 
pat intens și de îmbunătățirea 
calității solului, la peste 400 
ha, prin amendarea cu 4 000— 
5 000 kg carbonat de calciu Ia 
ha. Manifestând în continua
re o grijă permanentă pentru 
aplicarea unor norme agro
tehnice intensive, avem con
vingerea că vom obține rezul
tate bune pe întreaga supra
față de 1450 ha teren arabil 
cultivat. în zootehnie sîntem 
spre finalizarea unor ample 
lucrări de modernizare, ceea 
ce se va răsfrînge și asupra 
rezultatelor obținute în acest 
sector, cel mai concludent 
exemplu fiind faptul că pînă 
Ia finele lunii aprilie am de
pășit planul la livrările 
lapte cu peste 300 hl“.

Avînd 
a debu- 
agricolă 
preocu-

de

SABIN BODEA

și consumurile
întregii unități. Am reținut că 
valoarea producției dintr-o tonă 
de metal cunoaște, față de pla
nificări. o îndeplinire in pro
porție de 100.92 la sută, iar la 
valoarea producției obținute 
dintr-o tonă de laminate finite 
pline de otel, de 101,16 la sută. 
La raportarea trimestrială — 
„dar ritmul și nivelul realiză
rilor se mențin și în prezent", 
au tinut să ne specifice inter
locutorii — se înregistra o eco
nomie totală de 38 tone metal, 
din care 35,5 tone laminate (ra
portat la prevederile Decretului 
425/1986 care a adus o mai ri
guroasă dimensionare a consu
murilor) ceea ce. la o primă 
vedere, par a fi cantități mici. 
Să notăm. însă, că sub aceste 
cifre se „ascunde", spre exem
plu. o reducere în medie a con-

sumului de metal pe fiecare 
macara de circa 250 kg ! E ade
vărat că. așa cum ne preciza 
inginerul Bruno Stuller. colecti
vul întreprinderii nu face mi
nuni. dar. privind aceste re
zultate. nu putem să nu afir
măm că nici nu ne aflăm prea 
departe de o atare realitate ! 
Oamenii muncii de la IURT 
Lugoj țin. astfel, să demonstre
ze că perseverenta în faptă si 
gînd novator, ca și acțiunea 
energică, concentrată pe direc
țiile îndeplinirii integrale a 
prevederilor angajamentului 
asumat, nu pot să nu ducă la 
rezultate superioare în muncă, 
la sporirea aportului fiecărui 
colectiv din unitățile industriale 
la transpunerea in practică a 
programelor mobilizatoare ale 
dezvoltării economice.

SPORT
Meciurile din etapa a 26-a a 

campionatului diviziei A la fot
bal se vor disputa după urmă
torul program : sîmbătă. 9 mai : 
Victoria București — F.C. Olt 
(stadionul Dinamo) ; Duminică, 
10 mai : Steaua — Gloria Bu
zău (stadionul Steaua); F.C. Ar
geș Pitești — F.C.M. Brașov ; 
Corvinul Hunedoara — Rapid ; 
Oțelul Galați — Jiul Petroșani; 
Chimia Rm. Vîlcea — S.C. Ba
cău ; Petrolul Ploiești — Dina
mo ; Universitatea Craiova - 
Universitatea Cluj-Napoca; Fla
căra Moreni — Sportul Studen
țesc. ,

Partidele vor începe la ora 
18,00.

mltru Carabăț. Regia Dinu Tă
nase. Prima parte. 22,05 Muzică 
ușoară românească (color). 22,20 
Telejurnal. 22,30 închiderea pro
gramului.

DUMINICA, 10 MAI 1387

11,30 Telex. 11,35 Lumea copiilor 
• Telefilmoteca de ghiozdan. 
„Micul mare hochelst" (color). 
•Episodul 3. 12,40 Din cununa cîn- 
teeului românesc. Muzică . . 
Iară. 13,00 Album duminical (par
țial color). 14,50 1 ------ -
noștri. • Fapte _ ____
epopee a muncii. Reportaj. 15.00 
închiderea programului. 19,00 Te
lejurnal. 19,15 Tara mea azi. 
Epocă de glorii — epocă de fapte 
revoluționare. Documentar (color). 
19,35 Cîntarea României (color).

popu-
Contemporanii 
dintr-o nouă

Omagiul țării conducătorului 
iubit. Emisiune realizată in co
laborare cu Consiliul Culturii și 
Educației Socialiste și cu Comi
tetul de cultură și educație so
cialistă al județului Cluj. 20,ÎS 
Film artistic (color), cintec în 
zori. Producție a Studioului de 
Film al Televiziunii Române în 
colaborare cu Ministerul Apărării 
Naționale, realizat în Studiourile 
Centrului de Producție Cinemato
grafică „București". Cu : Mihal 
Brătilă, Dan Condurache, Remus 
Mărgineanu, Mircea Albulescu, 
Ion Fiscuteanu, Irina Petrescu, 
Ecaterina Nazarie, Rodica Horo- 
beț. Scenariul : Dumitru Carabăț. 
Regia : Dinu Tănase. Ultima parte. 
21,35 Vino pe aleea tinereții ! Mu
zică ușoară (color). 21,50 Telejur
nal. 22,00 închiderea programului.

★
Tradiționala competiție ciclistă 

internațională „Cursa Păcii", în
chinată prieteniei și cooperării 
intre popoare, aflată la cea 
de-a 40-a ediție, a început, vi
neri, la Berlin, la start aliniin- 
du-se 156 de concurenți (record 
de participare în istoria între
cerii), din 26 de țări, între care 
și România.

Competiția a debutat cu etapa 
prolog, disputată contracrono- 
metru individual pe Karl Marx- 
Allee, pe distanta de 7 km. Pe 
locul întâi s-a clasat ciclistul 
sovietic Vasili Jdanov, înregis
trat cu timpul de 8’32”, urmat 
la 03” de Uwe Ampler (R.D.G.). 
Dintre cicliștii români cel mai 
bun timp — 9T8” — l-a reali
zat Valentin Constantinescu.

Constantin Cărutașu a fost cro
nometrat în 9’27”.

, ★
In cadrul competiției sportive 

naționale „Daciada", duminică 
dimineața se va disputa pe șo
seaua Olteniței finala Campio
natului municipiului București 
la ciclism — contratimp pe e- 
chipe, pentru juniori și seniori.

Startul se va da de la kilo
metrul 13,500, traseele urmînd 
să măsoare 20 km, pentru ju
niori mici, 40 km pentru juniori 
I și 80 km în cursa seniorilor. 
Vor fi prezente echipe de la 
clubul sportiv școlar nr. 1, Șc. 
sportivă nr. 2, Olimpia, Voința, 
Stirom, I.M.G.B., Steaua și Di
namo, precum și o formație al
cătuită din membri ai lotului 
republican de juniori.

★
In runda a doua a Turneului 

internațional masculin de șah, 
ce se desfășoară la Timișoara, 
Lian Jinrong (R.P. Chineză) l-a 
Învins pe Dan Bărbulescu, Mi
hai Șubă a pierdut la Edvin 
Kengis (U.R.S.S.), iar partidele 
Jan Przewoznik (Polonia) — 
Mihai Ghindă, Ovidiu Foișor
— Florin Gheorghiu. Theodor 
Ghițescu — Xu Jun (R.P. Chi
neză), Constantin Ionescu — 
Valentin Stoica, Jiri Nun (Ceho
slovacia) — Nino Kirov (Bul
garia) și Reynaldo Vera (Cuba)
— Raj Tischbierek (R.D. Ger
mană) s-au încheiat remiză.

în clasament conduc Florin 
Gheorghiu, Edvin Kengis și 
Lian Jinrong, cu cite 1,5 punc
te.

Potrivit prognozei specialiș
tilor, luna mai va fi caracteri
zată printr-o pronunțată insta
bilitate a vremii. Ploi, mai ales 
sub formă de averse, vor că
dea în cea mai mare parte a 
țârii, sudul teritoriului fiind 
afectat in mai mare măsură de 
precipitații. Din peisajul rutier 
nu va lipsi ceața, care va ti 
semnalată mai frecvent pe ar
terele situate in vecinătatea a- 
pelor și a pădurilor, iar 
sele izolate de ploaie v< 
termina pe multe șosele 
nanța unor porțiuni de 
bil umed, impunînd o 
nentă corelare a vitezei 
vehiculelor cu starea părții ca
rosabile, cu gradul de vizibili
tate, cu configurația artere
lor rutiere, de asemenea, cu In
tensitatea traficului.

Imprudența cu care automo
bilistul Răzvan Aurelian Ale- 
xandrescu s-a hazardat în a- 
bordarea cu viteză excesivă a 
unei curbe din localitatea Cru
cea, județul Constanța, a avut 
drept urmare izbirea violentă 
de un copac aflat pe marginea 
șoselei, în urma căreia, două 
persoane și-au pierdut viața și 
una a fost grav rănită. Printre 
victimele accidentului s-a aflat 
și fiul conducătorului auto, în 
virată de 10 luni.

Pericolul derapării autove
hiculelor sporește proporțional 
cu viteza de deplasare a aces
tora, mai ales în timpul abordă
rii virajelor, al depășirilor și al 
altor manevre cu grad sporit de 
dificultate ; la viteze neadec
vate stăpinirea mașinii devine 
problematică pe carosabilul 
umed.

La Hîrșova, județul Constan
ța. automobilistul Ion Jerca, 
grăbit și neatent, a efectuat cu 
autoturismul 18—B—7 286 o de
pășire și, observînd cu întâr
ziere că din sens opus se apro
pie o altă mașină, a încercat să 
se replieze, dar nu a reușit, 
tamponindu-se frontal cu a- 
ceasta. Datorită faptului că șo
ferul și ocupantul locului din 
dreapta aveau cuplate centurile 
de siguranță, consecințele ac
cidentului au fost mult dimi
nuate. Centura de siguranță 
trebuie să fie folosită de auto- 
mobiliști în permanență — chiar 
în cazul unor deplasări pe 
tanțe scurte.

Sondaje efectuate recent 
către agenții de circulație 
îrr evidență faptul că nu 
conducătorii auto folosesc 
condiții de ceață sau ploaie 
de întâlnire a farurilor. Trebuie 
reamintită obligația pe care o 
au cei de la volan de a folosi 
și în timpul zilei — atunci cînd 
vizibilitatea se reduce datorită 
intemperiilor — faza de întâl
nire a farurilor. Lanternele de 
poziție și lămpile de avarii tre
buie utilizate atunci cind auto
vehiculele sint oprite, pentru a 
semnala partenerilor de drum 
prezenta acestora. In orice caz, 
atunci cînd se impune oprirea 
fortuită a mașinilor, ca de

aver- 
or de- 

! alter- 
carosa- 
perma- 

i auto-

dis-

de 
pun 
toți 

in 
faza

pildă, în cazul ploilor torențiale, 
cînd reducerea vizibilității ar 
face periculoasă continuarea de
plasării in astfel de condiții, 
autovehiculele vor fi scoase cit 
mai mult în afara părții carosa
bile, pentru a se limita la mini
mum riscurile producerii co
liziunii.

O vizibilitate corespunză
toare din interiorul mașinii im
pune folosirea pe timp de 
ploaie a ambelor ștergătoare de 
parbriz care trebuie montate 
din vreme cînd se circulă pe 
trasee unde plouă. Recoman
dăm, de asemenea, folosirea 
permanentă a oglinzilor retro
vizoare laterale.

Conducătorii de vehicule cu 
două roți trebuie să știe că 
deplasările pe ceață sau ploaie 
sint foarte riscante. Motoci- 
cliștii și motoretiștii vor fi mai 
lesne observați de la distanță 
dacă vor utiliza în permanentă 
faza de întâlnire a farurilor.

STAREA PSIHO FIZICA 
LA VOLAN

Unul din principiile 
la baza conducerii în 
a autovehiculelor este 
rea corectă a posibilităților 
psiho-fizice ale șoferilor in mo
mentul in care urcă la volan. 
Oboseala, alcoolul ori degrada
rea stării de sănătate fac total 
contraindicată, ba chiar peri
culoasă, conducerea autovehi
culelor.

Deși obosită și suferind de 
diabet și retinopatie diabetică 
— o afecțiune gravă care im
pune în mod expres renunța
rea la conducerea autovehicu
lelor —, Niculița Băleanu a 
urcat la volanul autoturismului 
propriu, avind ca pasageri 
membrii familiei și a pornit de 
la Adjud spre București. Un 
cumul de greșeli care a condus 
la producerea unui grav acci
dent de circulație. în localitatea 
Mihăilești, județul Buzău, in 
condițiile unui trafic deosebit 
de intens, a pierdut controlul 
asupra mașinii care s-a 
violent de un copac. In 
impactului 
persoane.

Atragem 
lor auto 
controlului 
vederea diagnosticării la bmp a 
unor afecțiuni de natură să di
minueze capacitatea conducerii 
în siguranță a autovehicule
lor. Ori de cite ori apare o al
terare a stării de sănătate 
se urmează un tratament 
medicamente ce afectează 
tențialul celui de la volan 
buie să se renunțe temporar la 
pilotarea mașinilor.

care stau 
siguranță 
aprecie-

au decedat

izbit 
urma 
patru

atenția conducători- 
asuora importanței 

medical periodic în

sau 
cu 

po- 
tre-

Informăm posesorii de auto
turisme proprietate personală 
că în luna mai a.c., vor circula 
după cum urmează :

— în zilele de duminică 10 și 
24 mai a.c., cei cu autoturisme 
avînd ntimăr de înmatriculare 
fără soț ;

— în zilele de duminică 17 șî 
31 mai a.c., cei cu autoturisme 
avînd număr de înmatriculare 
cu soț.



Marea sărbătoare națională 
a Cehoslovaciei prietene

Manifestări consacrate aniversăm 
cuceririi independenței de stat a României
In diferite țări ale lumii continuă să fie 

organizate acțiuni pentru marcarea celei 
de-a 110-a aniversări a proclamării inde
pendenței de stat a României. Cu aceste 
prilejuri, se evidențiază lupta continuă, pli
nă de sacrificii a poporului român pentru 
libertate și neatirnare, pentru afirmarea u- 
nității naționale, reiiefîndu-se, în context, 
semnificația zilei de 9 Mai pentru destinele 
patriei.

Totodată, subliniindu-se continuitatea a- 
cestor idealuri supreme ale națiunii noastre, 
sînt trecute în revistă aspecte ale marilor 
realizări obținute de întregul popor român 
in anii construcției socialiste, îndeosebi 
in perioada ultimelor două decenii, de cind 
la conducerea destinelor României se află 
tovarășul Nicolae Ceaușescu.

Vizita delegației Marii Adunări Naționale 
in Statele Unite ale Amerieii

MOSCOVA 8 (Agerpres). — 
Sub auspiciile Asociației de 
Prietenie Sovieto-Române, la 
Moscova a avut loc o adunare 
consacrată aniversării a 110 ani 
de la proclamarea independen
ței de stat a României.

Au participat membri ai con
ducerii centrale a A.P.S.R.. un 
numeros public. A fost, de ase
menea, prezent Ion M. Nicolae, 
ambasadorul tării noastre în 
Uniunea Sovietică.

în cuvîntările rostite, a fost 
evocată semnificația istorică 
deosebită a proclamării, la 9 
Mai 1877, a independenței de 
stat a României — încununare 
a luptei de secole pentru liber
tate, neatîrnare și progres so
cial. Victoria revoluției de eli
berare națională și socială, 
antifascistă și antiimperialistâ 
de la 23 August 1944 — au sub
limai vorbitorii — a deschis ca
lea spre realizarea deplină a 
năzuințelor de veacuri ale po
porului român de a fi stăpîn și 
pe deplin liber în țara sa.

Au fost relevate, totodată, 
realizările obținute de poporul 
nostru, sub conducerea Parti
dului Comunist Român. în edi
ficarea societății socialiste mul
tilateral dezvoltate. îndeosebi 
in perioada care a trecut de 
la Congresul al IX-lea al P.C.R.. 
de cînd în fruntea partidului și 
statului se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

Reliefîndu-se dezvoltarea con
tinuă, pe multiple planuri a re
lațiilor de prietenie și colabo
rare dintre P.C.R. și P.C.U.S., 
dintre cele două țări și popoare, 
s-a subliniat rolul hotărâtor al 
întîlnirilor la nivel înalt in lăr
girea și aprofundarea acestora.

Cu același prilej, la editura 
„Moskovski Rabocii", unde s-a 
desfășurat adunarea, a fost or
ganizat un stand de carte so
cial-politică și istorică româ
nească. I^a loc de frunte sînt 
prezentate lucrări din gindirea 
social-politică a tovarășului 
Nicolae Ceaușescu. secretar ge
neral al Partidului Comunist 
Român, președintele Republicii 
Socialiste România, și lucrări 
științifice ale tovarășei acade
mician doctor inginer Elena 
Ceausescu.

A fost, de asemenea, amena
jată o expoziție de prezentare 
a lucrărilor unor cunoscuți pic
tori români, consacrate luptei 
poporului nostru pentru cuceri
rea independenței.

BERLIN 8 (Agerpres). — La 
Universitatea Humboldt, din 
capitala R.D. Germane, a avut 
loc o manifestare culturală ro
mânească, in cadrul căreia au 
fost reliefate principalele mo
mente din istoria poporului ro
mân, precum și realizările țării 
noastre în opera de construire 
a societății socialiste multilate
ral dezvoltate, evidențiindu-se 
marile succese obținute în pe
rioada ultimelor două decenii 
de cînd la conducerea partidu
lui și statului nostru se află to
varășul Nicolae Ceaușescu. Tot
odată, a fost subliniată dezvol
tarea ascendentă a relațiilor de 
prietenie și colaborare dintre 
România și R.D. Germană, po
trivit înțelegerilor convenite la 
cel mai înalt nivel, cu ocazia 
întîlnirilor care au avut loc în
tre tovarășul Nicolae Ceaușescu, 
secretar general al Partidului 
Comunist Român. președintele 
Republicii Socialiste România, 
și tovarășul Erich Honecker, 
șecretar general al C.C. al 
P.S.U.G.. președintele Consiliu
lui de Stat al R.D. Germane.

In continuare, a avut loc o 
gală de filme.

Au participat reprezentanți ai 
conducerii universității, cadre 
didactice și studenți

BUDAPESTA 8 (Agerpres). — 
La Ambasada Republicii So
cialiste România din Bu
dapesta a avut loc o reuniu
ne festivă consacrată celei de-a 
110-a aniversări a proclamării 
independentei de stat a Româ
niei și împlinirii a 42 de ani 
de la victoria asupra fascismu
lui.

în cadrul manifestării, a fost 
organizată o expoziție de carte 
social-politică și istorică româ
nească, avînd în centrul ei lu
crările tovarășului Nicolae 
Ceaușescu, secretar general al 
P.C.R., președintele Republicii 
Socialiste România.

PE SCURT
• ÎN R. D. GERMANA s-au 

desfășurat vineri ceremonii 
pentru a marca cea de-a 42-a 
aniversare a eliberării poporu
lui german de sub fascismul 
hitlerist, în semn de omagiu 
adus luptătorilor împotriva răz
boiului și barbariei naziste in 
timpul celui de-al doilea război 
mondial — transmite agenția 
A.D.N. Au luat parte Erich Ho
necker, secretar general al C.C. 
al P.S.U.G.. președintele Con
siliului de Stat al R.D. Ger
mane, alți conducători de partid 
și de stat din R.D.G.

La adunarea festivă ce a avut 
Ioc cu acest prilej la Berlin, 
Erich Mielke, membru al Birou
lui Politic al C.C. al P.S.U.G., 
a subliniat că necesitatea asigu
rării păcii și, in acest scop, în
tărirea continuă a socialismului 
constituie cea mai importantă 
lecție a celui de-al doilea răz
boi mondial.

• VINERI, LA VARȘOVIA 
s-a deschis cel de-al doilea. 
Congres al Mișcării Patriotice 
de Renaștere Națională din 
R. P. Polonă (M.P.R.N.). La lu
crări participă Wojciech Jaru

BEIJING 3 (Agerpres). — La 
Ambasada României din Beijing 
s-a desfășurat o adunare festi
vă. în cadrul căreia a fost pre
zentată o expunere cu privire 
la importanța zilei de 9 Mai in 
istoria patriei și au fost înfă
țișate realizările poporului ro
mân in anii construcției socia
liste, politica externă activă 
promovată de partidul și statul 
nostru, inițiativele secretarului 
general al partidului, pre
ședintele Republicii, tovarășul 
Nicolae Ceaușescu.

In cadrul manifestării a fost 
vizionat un film documentar e- 
vocind lupta eroică a poporu
lui nostru pentru cucerirea in
dependenței de stat a României.

Au luat parte reprezentanți 
ai Secției pentru relații externe 
a Comitetului Central al P.C. 
Chinez, Ministerului Afacerilor 
Externe, ai altor ministere si 
organizații centrale, ai Asocia
ției de prietenie a poporului 
chinez cu străinătatea, ai Aso
ciației de prietenie China- 
România. oameni de cultură și 
artă.

A fost organizată, de ase
menea, o expoziție de carte cu 
lucrări ale secretarului general 
al Partidului Comunist Român, 
președintele Republicii, tova
rășul Nicolae Ceaușescu, și ale 
tovarășei academician doctor 
inginer Elena Ceaușescu. De 
asemenea, au fost prezentate 
lucrări de istorie și social-poli- 
tice și din alte domenii, o serie 
de publicații românești.

HELSINKI 8 (Agerpres). — 
La reuniunea organizată in ca
pitala Finlandei au fost evocate 
lupta plină de eroism a poporu
lui român pentru libertate și 
neatîrnare, pentru realizarea 
unității de stat, pentru apărarea 
ființei naționale, ca și semnifi
cația zilei de 9 Mai pentru des
tinele patriei, pentru propășirea 
economico-socială. de sine stă
tătoare. a națiunii române.

Au fost evidențiate, totodată, 
mărețele realizări ale poporului 
român in construcția socialistă, 
îndeosebi în ultimii 22 de ani. 
de cind la conducerea țării și 
partidului se află tovarășul 
Nicolae Ceaușescu. perioada ce
lor mai profunde transformări 
și înnoirr, a unor sncese de sea
mă in întărirea forței economi
ce a României, in ridicarea ni
velului de trai material și spi
ritual al întregului popor, in a- 
firmarea De toate planurile a 
personalității umane. Au fost, 
de asemenea, prezentate pe larg 
politica externă a României, 
activitatea neobosită desfășura
tă de președintele României, 
demersurile și propunerile sale 
pentru Înlăturarea pericolelor 
ce planează asupra omenirii, 
pentru instaurarea unei păci 
trainice pe planeta noastră.

Au participat reprezentanți ai 
M.A.E. finlandez, ai altor insti
tuții guvernamentale, ai parti
delor politice si organizațiilor 
de masă, ai vieții economice, 
ziariști.

SOFIA 8 (Agerpres). — în 
cadrul manifestărilor ce au loc 
în Bulgaria pentru sărbătorirea 
celei de-a 110-a aniversări a 
proclamării independenței de 
stat a României. Lectoratul de 
limbă. literatură si civilizație 
românească din cadrul Univer
sității .,Kliment Ohridski", din 
Sofia, a organizat o seară cul
turală.
■ Standul de carte românească 
social-politică si istorică a pre
zentat, la loc de frunte, operele 
tovarășului Nicolae Ceausescu 
secretar general al ' Partidului 
Comunist Român, președintele 
Republicii Socialiste România;

Au fost oxpuse lucrări știin
țifice ale tovarășei academician 
doctor inginer Elena Ceaușescu. 
A avut loc cu acest prilej un 
program cultural-artistic, susți
nut de studenții universității 
care studiază limba română.

PARIS 8 (Agerpres). — Cu 
prilejul împlinirii a 110 ani de 
Ia proclamarea independentei 
de stat a României, la Paris a 
avut loc o manifestare cultu
rală.

A fost prezentată în acest 
cadru o expoziție de carte ro
mânească social-politică și is
torică. la loc de cinste fiind ex

zelski, prim-secretar al C.C. al 
P.M.U.P., președintele Consi
liului de Stat al R. P. Polone, 
alți conducători de "partid și de 
stat polonezi.

Raportul Consiliului Național 
al M.P.R.N. a fost prezentat de 
Jerzy Jaskietnia, secretarul ge
neral al consiliului, relatează a- 
genția P.A.P.

• SECRETARUL COMITE
TULUI PENTRU REUNIFICA- 
REA PAȘNICA A PATRIEI a 
condamnat exercițiile militare 
de anvergură ..Biho 87“ și 
„Myeulgong 87“, ce se desfășoară 
în apropierea liniei de demar
cație militară, cu participarea 
de unități ale forțelor armate, 
politiei, „armatei teritoriale de 
rezervă" și „corpului de apăra
re civilă" sud-coreene Intr-un 
document dat publicității, se 
subliniază caracterul provocator 
al acestor exerciții militare, o- 
puse dialogului și destinderii în 
Peninsula Coreeană.

• CA URMARE A UNEI 
AVARII LA CENTRALA ATO- 
MOELECTRICA GUNDREM
MINGEN DIN R.F.G., landul 

puse opere ale președintelui 
Nicolae Ceaușescu editate in 
România și in Franța, precum 
și lucrări științifice ale tovară
șei academician doctor inginer 
Elena Ceaușescu. A fost, de 
asemenea, inaugurată o expo
ziție documentară de fotografii 
infățișind cele mai semnificati
ve momente din istoria luptei 
pentru independență duse de 
poporul român

La aceste manifestări au par
ticipat deputați și senatori, alti 
reprezentanți ai vieții politice, 
economice și culturale franceze, 
oameni de afaceri, ziariști, un 
numeros public.

ROMA 8 (Agerpres). — Cu 
prilejul aniversării a 110 ani de 
la cucerirea independenței de 
stat a României a avut loc, in 
orașul italian Caserta. simpo
zionul dedicat luptei seculare a 
poporului român pentru unitate 
și independentă națională Sim
pozionul a fost inaugurat la se
diul consiliului municipal.

Primarul orașului, deputatul 
Vincenzo Gallicola. a evocat 
prietenia tradițională româno- 
italiană. lupta poporului român 
din cele mai vechi timpuri pen
tru libertate si unitate națio
nală. Vorbitorul a evidențiat, 
totodată, inițiativele și contri
buția României, ale președin
telui Nicolae Ceaușescu pentru 
pace, progres și dezarmare pe 
planeta noastră. activitatea 
neobosită desfășurată de șeful 
statului român pentru soluțio
narea marilor probleme ale 
contemporaneității, pentru edi
ficarea unei lumi mai bune și 
mai drepte, pentru dezvoltarea 
colaborării cu toate statele pe 
baza respectării principiilor 
dreptului internaționaL ale a- 
pârării și consolidării indepen
denței si suveranității statelor.

Președintele Academiei inter
naționale de propagandă cultu
rală. Francesco Gligora. a sub
liniat contribuția României, ală
turi de armatele aliate, la zdro
birea mașinii de război hitle- 
riste. sacrificiile armatei româ
ne pentru eliberarea altor state 
europene de sub fascism pină 
Ia victoria finală.

Prof. univ. Aniello Gentile, 
președintele Societății d** isto
ria patriei, si prof. Biagia Ca
tanzaro au vorbit despre pro
cesul formării limbii si poporu
lui român, prezența permanen
tă a civilizației si populației de 
origine daco-română pe terito
riul de astăzi al României.

în cadrul simpozionului au 
fost puse în evidentă realizările 
remarcab:le obținute de oame
nii muncii din tara noastră in 
anii socialismului, cu deosebire 
in anii de cind tovarășul 
Nicolae Ceaușescu a fost ales 
in fruntea partidului și statului.

La simpozion au fost prezenți 
prefectul provinciei Caserta, A- 
gostino Stellato, membri ai 
Consiliului municipal. Adminis
trației provinciale, precum și un 
numeros public.

La sediul primăriei din Ca
serta au fost inaugurate o ex
poziție de grafică și o expoziție 
de carte socială-politică româ
nească. La loc de cinste se află 
numeroasa lucrări ale tovarășu
lui Nicolae Ceaușescu. pre
ședintele Republicii Socialiste 
România.

De asemenea, au fost expuse 
lucrările ■științifice ale tovarășei 
academician doctor inginer 
Elena Ceausescu tioărite în Ita
lia. Sînt prezentate, totoda’â, 
cărți de istorie, economice, li
teratură si artă.

Ziarul „Caserta domani“ a de
dicat un număr special Româ
niei. iar nresa si radioteleviziu- 
nea locală au- reflectat pe larg 
lucrările simpozionului.

COPENHAGA 8 (Agerpres).— 
în cadrul manifestărilor prilejui
te de cea de-a 110-a aniversare a 
independentei de stat a Româ
niei. la Copenhaga a fost or
ganizată . o gală de filme docu
mentare.

Au fost prezenți șefii unor 
partide politice din Danemarca, 
membri ai parlamentului, șefii 
unor misiuni diplomatice acre
ditați la Copenhaga, reprezen
tanți ai Ministerului Afacerilor 
Externe, oameni de cultură și 
artă, ziariști, reprezentanți ai 
unor importante firme, membri 
ai conducerii Asociației Dane
marca—România.

Bavaria, s-a produs o scurgere 
de gaze radioactive — transmi
te agenția T.A.S.S. Cauza a 
constituit-o defecțiunea inter
venită Ia una din cele 11 su
pape folosite pentru reducerea 
presiunii in reactor. Tehnicienii 
nu’ au reușit s-o închidă după 
verificare, iar centrala s-a de
cuplat automat.

Ministerul pentru Problemele 
Ocrotirii Mediului Înconjurător 
al Bavariei a declarat că 
scurgerea .gazelor nu a consti
tuit un pericol.

• PLOILE TORENȚIALE din 
ultimele două zile au provocat 
inundații în unele zone ale Iu
goslaviei. În apropierea locali
tății Loznița au fost inundate 
peste 100 de case și 1 000 hec
tare de teren. S-au produs, de 
asemenea, alunecări de teren. 
In munți s-au semnalat ninsori 
— în zona Kopaonik stratul de 
zăpadă a atins 30 cm.

• MINISTRUL AFACERILOR 
EXTERNE AL R.D. AFGANIS
TAN, Abdul Wakil. a adresat 
secretarului general al O.N.U.. 
Javier Perez de Cuellar, o scri

WASHINGTON 8 (Agerpres) 
— Delegația Marii Adunări Na
ționale, condusă de tovarășul 
Marin Ivașcu, vicepreședinte al 
M.A.K., președintele Grupului 
interparlamentar român, care 
întreprinde o vizită în Statele 
Unite, a fost primită de Jim 
Wright, președintele Camerei 
Reprezentanților, și a avut i:>- 
tilniri cu președinți ai diferite
lor comitete din Senat și Ca
mera Reprezentanților, cu depu
tați și senatori.

De asemenea, delegația s-a 
intilnit cu * John Whitehead, 
secretar de stat adjunct, și cu 
Edward Koch, primarul orașu
lui New York.

In cadrul întrevederilor a 
fost abordată o gamă largă de 
aspecte ale ‘relațiilor dintre cele 
două țâri pe plan politic, econo
mic, cultural și umanitar.

S-a reafirmat dorința ambe
lor părți de a se acționa, prin 
eforturi comune, pentru inten
sificarea conlucrării bilaterale.

România se pronunță cu fermitate 
pentru eliminarea rasismului 

si discriminărilor rasiale
LUCRĂRILE SESIUNII E.C.O.S.O.C.

NAȚIUNILE UNITE 8 (Ager
pres). — La sediul din New 
York al Națiunilor Unite conti
nuă lucrările sesiunii Consiliu
lui Economic și Social al O.N.V. 
(E.C.O.S.O.C.). Luind cuvintul 
in cadrul dezbaterilor ce au loc 
in prezent in legătură cu pro
blema discriminărilor rasiale, 
delegația română a prezentat 
poziția tării noastre privind ne
cesitatea intensificării acțiuni
lor O.N.U. și ale tuturor sta
telor membre pentru punerea in 
aplicare, neintirziată. a obiecti
velor celui de-al doilea Deceniu 
al Națiunilor Unite pentru com
baterea rasismului si discrimi
nărilor rasiale. Politica discri
minării rasiale și. in primul 
rînd. cea de apartheid, consti
tuie un anacronism periculos 
pentru pacea si securitatea in
ternațională si este in totală 
contradicție cu aspirațiile po
poarelor de a se dezvolta liber

Dezvoltarea economiei sovietice 
In primul trimestru al anului 1987

MOSCOVA 8 (Agerpres) — 
La Moscova a fost dat nubliei- 
:âui comunicatul Direcției cen
trale de statistică » U.R.S.S. cu 
privire la dezvoltarea economiei 
naționale sovietice in primul 
trimestru a! anului, relatează 
agenția T.A.S.S.

în document se relevă că Me
nitul național a crestut, în com
parație cu perioada similară a

ORIENTUL
BEIRUT 8 (Agerpres) — A- 

vioane militare israeliene au 
supus vineri unui violent bom-' 
bardament taberele de refugiați 
palestinieni Ain El Hilweh și 
Miyeh Miyeh. de lingă Saida, 
din sudul Libanului. După cum 
a anunțat postul de radio Bei
rut. in timpul acestui nou atac 
agresiv, cel puțin 20 persoane 
au fost ucise sau rănite in rîn- 
dul populației civile, printre 
victime aflîndu-se femei și 
copii. Numeroase locuințe au 
fost, de asemenea, distruse. Rai
dul de vineri este cel de-al trei
lea lansat, de la începutul lunii 
în curs, de forțele aeriene is
raeliene asupra taberelor de 
refugiați palestinieni din sudul 
Libanului. Noul atac ilustrează 
intensificarea operațiunilor mi
litare agresive ale Israelului 
împotriva sudului Libanului în 
acest an și cu deosebire în ul
timele săptâmini.

în același timp, forțele teres
tre israeliene au supus unor 
puternice bombardamente de 
artilerie localitățile Vazzanie. 
Madiidia și Arkoub.

Vineri, la Beirut situația s-a 
caracterizat prin calm. A fost 
redeschis un nou punct de tre
cere între estul și vestul orașu
lui.

Un contingent format din 300 
militari ai armatei naționale li
baneze a preluat controlul în 
cîteva sectoare în regiunea Mag - 
dousheh, din sudul Libanului, 
evacuate de miliții Amal. trans
mite agenția KUNA. Retragerea 
a avut loc pentru a se facilita 
reîntoarcerea locuitorilor din 
zonă, refugiați cu mai mult timp 
in urmă din cauza luptelor.

soare prin care ii solicită să in
formeze autoritățile pakistaneze 
și iraniene în legătură cu do
rința Afganistanului de a tri
mite o delegație în cele două 
țări pentru a cunoaște la fața 
locului situația refugiaților af
gani aflați pe teritoriul lor. 
Scrisoarea relevă că o serie de 
refugiați au revenit în Afga
nistan și numeroși alții doresc 
acest lucru.

In scrisoare se apreciază că 
rezolvarea problemei refugiați
lor afgani ar fi de natură să 
contribuie la restabilirea relații
lor de bună vecinătate cu Pa
kistanul și Iranul, la asigurarea 
păcii și stabilității în regiune — 
relatează agenția TASS și De
partamentul . pentru Informații 
el Națiunilor Unite.

• PESTE 2 500 de persoane 
eu fost atestate in ultimele 24 
de ore in Coreea de Sud pentru 
participarea la acțiuni de pro
test împotriva represiunilor. în 
favoarea democrației.

Autoritățile de la Seul au mo
bilizat circa 40 000 de polițiști 
în încercarea de a curma aceste 
acțiuni, din ce în ce mai nu
meroase in ultima vreme.

In acest context, s-a evidențiat 
importanța extinderii și apro
fundării schimburilor comercia
le și cooperării economice reci
proc avantajoase, o însemnăta
te deosebită avînd-o așezarea 
pe o bază stabilă, de lungă dura
tă, a cooperării economice. S-a 
subliniat necesitatea înlăturării 
unor obstacole care afectează 
realizarea acestor obiective.

S-a reliefat rolul parlamente
lor și parlamentarilor la mai 
buna cunoaștere și apropiere 
dintre cele două popoare, ex- 
primîndu-se hotărirea de a se 
acționa în direcția intensificării 
contactelor pe plan parlamentar 
în probleme bilaterale și inter
naționale de interes Comun.

în cadrul schimbului de pă
reri privind unele aspecte ale 
vieții internaționale, oficialită
țile americane au apreciat poli
tica externă constructivă a 
României, acțiunile vizînd pro
movarea înțelegerii, colaborării 
și păcii in lume.

și independent, de a folosi toa
te energiile lor în scppul pro
pășirii economice și sociale.

România condamnă cu fermi
tate rasismul, practicile de dis
criminare rasială, politica de 
apartheid si se pronunță ca toa
te statele să întreprindă măsuri 
concrete și urgente pentru in
troducerea în legislația lor a 
unor prevederi care să asigure 
egalitatea in drepturi reală, ga
rantată economic, a tuturor ce
tățenilor lor și să renunțe la 
•rice acte de natură să învrăj

bească popoarele pe motivele 
deosebirii de rasă.

Au fost exprimate sprijinul 
si solidaritatea militantă ale tă
rii noave fată de lupta dreaptă a 
popoarelor din Africa si în pri
mul rind a poporului namibian 
pentru lichidarea apartheidului, 
pentru independență și dezvol
tare de sine stătătoare.

anului trecut, cu 1 la sută, pro
ducția industrială — cu 2.5 la 
sută, iar productivitatea muncii 
— cu 2,6 la sută, pe această 
bază obținindu-se întregul spor 
al producției

în perioada' ianuarie-martie. 
producția agricolă a crescut cu 
8,7, la sută, iar productivitatea 
muncii in sectorul agricol socia
list cu 9.5 la sută.

MIJLOCIU
BEIRUT 8 (Agerpres) — La 

Beirut, in apropierea liniei de 
demarcație dintre cele două 
sectoare ale capitalei libaneze, 
s-au deschis lucrările Conferin
ței Oamenilor Muncii din Liban 
(C.G.T.L.). care reunește toate 
sindicatele și federațiile profe
sionale din această tară.

Reuniunea, la care participă 
aproape 250 de delegați din 
toate regiunile Libanului, ur
mează să elaboreze strategia 
C.G.T.L. față de criza econo
mică cu care se confruntă 
această țară și măsurile ce 
urmează a fi adoptate pentru 
Îmbunătățirea condițiilor de 
muncă și de trai ale oamenilor 
muncii.

AMMAN 8 (Agerpres) — La 
Amman s-au încheiat lucrările 
celei de-a VI-a sesiuni a înal
tului Comitet comun iordania- 
no-egiptean — informează a- 
genția M.E.N., Delegațiile celor 
două țări au fost conduse de 
primul ministru. Zeid Rifai. din 
partea Iordaniei, și de omolo
gul său. Atef Sedki. din partea 
Egiptului.

Au fost examinate probleme 
privind relațiile bilaterale în 
domeniile culturii, turismului, 
informațiilor, forței. de muncă 
și energiei.

Sesiunile comitetului — orga
nizate din sase în șase luni. în 
capitalele celor două țări, prin 
rotație — urmăresc impulsio
narea cooperării .dintre Egipt și 
Iordania.

ITALIA

„Copiii și societatea 
contemporană"

ROMA 8 (Agerpres). — 
Copiii și societatea contem
porană este tema unei con
ferințe care a avut loc la 
Neapole, din inițiativa Fede
rației Tineretului Comunist 
Italian, și la care au parti
cipat cunoscuți oameni poli
tici italieni, activiști sindi
cali. reprezentanți ai organi
zațiilor obștești. Participan- 
ții au scos în evidență prin
cipalele probleme cu care se 
confruntă tînăta generație a 
Italiei. Ei au relevat că a- 
proximativ 17 la sută din 
copii sînt nevoiți să pără
sească încă din prima clasă 
școala și peste 40 la sută de 
la virsta de 14 ani, au arătat 
că nivelul mortalității infan
tile este destul de ridicat, în 
special in regiunile din su
dul țării. Vorbitorii și-au 
exprimat îngrijorarea față 
de creșterea violenței în rîn- 
dul tineretului, fenomen că
ruia îi cad victimă-anual pes
te 15 000 de copii, și s-au pro
nunțat pentru elaborarea 
unor legislații speciale care 
să garanteze apărarea drep
turilor tinerei generații.

Tovarășului GUSTAV HUSAK
Secretar general al Comitetului Central al Partidului Comunist din Cehoslovacia 

Președintele Republicii Socialiste Cehoslovace

Tovarășului LUBOMIR STROUGAL
Președintele Guvernului Republicii Socialiste Cehoslovace 

PRAGA
Stimați tovarăși.

In numele Partidului Comunist Român, Gu
vernului Republicii Socialiste România, po
porului român și al nostru personal, vă adre
săm dumneavoastră. Partidului Comunist din 
Cehoslovacia, Guvernului Republicii Socialiste 
Cehoslovace și poporului prieten cehoslovac 
cordiale felicitări și un cald salut tovărășesc, 
cu prilejul celei de-a 42-a aniversări a elibe
rării Cehoslovaciei de sub dominația fascistă.

Eveniment de importanță istorică pentru 
destinele poporului cehoslovac, eliberarea Ce
hoslovaciei. la care o contribuție importantă a 
avut și armata română, a deschis calea unor 
mărețe prefaceri în viața poporului dumnea
voastră. In perioada care a trecut de la elibe
rare, oamenii muncii din țara dumneavoastră, 
sub conducerea Partidului Comunist din Ceho
slovacia. au obținut realizări remarcabile in 
toate domeniile construcției socialiste, pe care 
poporul român le urmărește cu sentimente de 
prețuire. ,

Dînd o înaltă apreciere raporturilor trainice 
de prietenie și colaborare dintre Partidul Co
munist Român și Partidul Comunist din Ceho
slovacia, dintre Republica Socialistă România 
și Republica. Socialistă Cehoslovacă, ne expri
măm ferma convingere că, acționînd împreună, 
in spiritul hotăririlor și înțelegerilor convenite 
la nivel înalt, pe baza Tratatului de prietenie, 
colaborare și asistență mutuală, colaborarea 
româno-cehoslovacă se Va amplifica continuu, 
spre binele popoarelor noastre, in interesul 
cauzei generale a socialismului, păcii, progre
sului și cooperării în lume.

La aniversarea sărbătorii naționale a Ceho
slovaciei prietene, vă transmitem dumneavoas
tră. stimați tovarăși, comuniștilor și întregului 
popor cehoslovac urări de noi și tot mai im
portante realizări în activitatea consacrată în
deplinirii hotăririlor Congresului al XVII-lea 
al Partidului Comunist din Cehoslovacia, în
floririi și prosperității Republicii Socialista 
Cehoslovace. /

NICOLAE CEAUȘESCU
Secretar general al Partidului Comunist Român 

Președintele Republicii Socialiste România

CONSTANTIN DĂSCĂLESCU
Prim-ministru al Guvernului Republicii Socialiste România

Cu prilejul celei de-a 42-a 
aniversări a eliberări: Ceho
slovaciei de sub dominația 
fascistă, tovarășii Nicolae 
Giosan. președintele Marii 
Adunări Naționale. loan Totu, 
ministrul afacerilor externe, 
și general-colonel Vasila

Poporul cehoslovac sărbătorește astăzi împli
nirea a 42 de ani de la eliberarea de sub do
minația fascistă, eveniment de însemnătate is
torică in viața sa. care a marcat redobindirea 
independenței naționale și a deschis, in ace
lași timp, calea unor adină transformări cu 
caracter politic și social, a făuririi noii orân
duiri. Sub conducerea Partidului Comunist 
din Cehoslovacia, clasa muncitoare. țărăni
mea, intelectualitatea din țara prietenă au ob
ținut, in cele peste patru decenii realizări de 
seamă in toate domeniile. Cehoslovacia deve
nind un sta: socialist înfloritor, cu o economie 
modernă și diversificată. Pe harta economică 
a țarii au aparat obiective și ramuri indus
triale noi. purtătoare ale progresului tehnic. 
Este deosebit de semnificativ faptul că in
dustria cehoslovacă produce in prezent in
tr-o singură lună mai mult decit producea 
înainte de eliberare intr-un an întreg. Tran
sformări structurale au intervenit și in viața 
satului. Agricultura cooperativizată, supusă in 
continuare unui proces de modernizare, pro
duce in prezent eu 50 la sută mai mult decit 
inainte de război. Mari investiții s-au făcut, 
de asemenea, pentru dezvoltarea și moderni
zarea invățămintului de toate gradele, cul
turii. sănătății, construcției de locuințe și edi- 
fiăi social-culturale. Pe baza acestor realizări 
remarcabile obținute in toate sectoarele de 
activitate, a fost posibilă ridicarea continuă a 
nivelului <Se viață materială și spirituală a în
tregului popor.

Eforturile popoarelor ceh și slovac, ale ti
neretului din această țară se concentrează în 
prezent in direcția materializării hotăririlor 
Congresului al XVII-lea al P.C.C., îndeosebi 
a „Direcțiilor principale ale dezvoltării econo
mice și seriale ale Republicii Socialiste Ceho
slovace in perioada 1986—1990 și in perspec
tivă pină in anul 2000", care vor conduce la 
înaintarea fermă a țârii pe calea făuririi so
cietății socialiste dezvoltate.

Poporul român, tinăra generație a patriei' 
noastre urmăresc cu viu interes și se bucură 
sincer de realizările de seamă obținute in 
construcția socialistă de poporul cehoslovac, 
sub conducerea partidului său comunist. Le
găturile de prietenie și colaborare româno- 
cehoslovace, avind bogate tradiții în lupta în
delungată a popoarelor noastre împotriva 
asupririi străine, pentru independență națio
nală și progres social, și-au găsit o expresie

deosebită în participarea eroică a armatei ro
mâne la bătăliile purtate pentru eliberarea 
Cehoslovaciei de sub dominație fascistă, pen
tru redobindirea libertății de către poporul 
cehoslovac. Efectivul total al forțelor româ
nești participante la lupta pentru eliberarea 
Cehoslovaciei s-a ridicat la peste 248 000 de 
militari, din care au căzut 66 495 — morți, ră
niți și dispăruți. Acoperindu-se de glorie, ar
mata română a forțat patru cursuri de apă, a 
străbătut zece masivi muntoși, a eliberat 1 722 
de localități, dintre care 31 de orașe. Va ră- 
mine nepieritor eroismul ostașilor români în 
luptele pentru eliberarea localităților Luce- 
nec, Laz Bansaka Bystrica sau Zvolen, nu
mai in cimitirul acestui din urmă oraș odih- 
nindu-se 11 000 de oștași români care și-au 
dat viața pentru eliberarea Cehoslovaciei de 
sub robia fascistă.

Cimentate pe asemenea fapte, căpătind un 
conținut nou, superior, in anii socialismului, 
relațiile româno-cehoslovace s-au îmbogățit 
continuu. In evoluția pozitivă, in amplificarea 
și diversificarea acestora o contribuție deter
minantă au avut și au în continuare legăturile 
dintre Partidul Comunist Român și Partidul 
Comunist din Cehoslovacia, convorbirile și în- 
tilnirile dintre tovarășul Nicolae Ceaușescu și 
tovarășul Gustav Husak, care au creat de fie
care dată, noi perspective colaborării dintre 
partidele, țările și popoarele noastre. In spi
ritul înțelegerilor Ia cel mai înalt nivel, dar 
mai cu seamă cu prilejul întțlnirii de la Bucu
rești din anul 1985, în cursul căreia a fost 
semnat Programul de lungă durată privind 
dezvoltarea colaborării economice și tehnico- 
șțiințifice între Republica Socialistă România 
și Republica Socialistă Cehoslovacă pină în 
anul 2000 a fost relevată dorința comună de 
a ridica colaborarea pe un plan superior, de 
a folosi mai intens potențialul economic și 
tehnico-științific în continuă creștere al ce
lor două țări.

Cu prilejul celei de-a 42-a aniversări a săr
bătorii naționale a Cehoslovaciei, poporul ro
mân, tineretul României socialiste adresează 
poporului cehoslovac prieten, tinerei sale ge
nerații, ‘cele mai calde felicitări și urarea 
sinceră de a dobindi noi și importante reali
zări in transpunerea în viață a obiectivelor 
trasate de cei de-al XVII-lea Congres al par
tidului, pentru continua înflorire a patriei sale 
socialiste.

Tradiție și modernizare - o simbioză 
in care se citește viitorul

C
ehoslovacia este o 
țară unde spiritul 
tehnic s-a ilustrat, 
de-a lungul anilor 
prin realizări deose

bite in domeniul industriilor, 
emblemele acestora — fie că 
este vorba de construcția de 
mașini ori de faimoasele cris
taluri de Bhoemia — impunîn- 
du-se pretutindeni în lume. 
S-a creat astfel suportul unei 
tradiții solide, ce dă contur 
hărții citadelelor industriale, 
de la Praga la Bratislava, da 
la Brno la Kosice sau Plzen. 
Numele acestor orașe, alătu- 
rindu-și numele unor mari , și 
cunoscute întreprinderi sînt, 
insă, de-acum și istorie. Pen
tru că oamenii locului au în
țeles că tradiția este necesară, 
dar nu suficientă prin sine și 
că spiritul tehnic înseamnă, 
înainte de orice, căutare con
tinuă a noului. Pe acest 
trunchi s-au altoit mereu so
luții tehnologice moderne, mai 
vechile întreprinderi au căpă
tat o strălucire nouă, asa âu 
apărut mereu și mereu alta 
ramuri industriale, ăsa s-au 
impus produse competitive pa 
piața, mondială. Statisticile 
oficiale oferă în această pri
vință repere elocvente : in
dustria cehoslovacă fabrică în 
prezent. într-o lună, mai mult 
decit producea în întreg anul 
1948. iar volumul producției 
industriale cehoslovace pe lo
cuitor depășește de patru ori 
media mondială. In agricultu
ră au avut loc de asemenea 
schimbări tehnologice impor
tante. prin utilizarea maximă 
a mecanizării și automatizării 
și prin creșterea nivelului de 
pregătire profesională a ca
drelor din acest domeniu ; 
astfel, un lucrător agricol din 
opt a absolvit o școală supe
rioară sau secundară.

In actualul cincinal — 1986— 
1990 — cel de-al optulea, baza 
schimbărilor'calitative ce sa 
au în vedere o va constitui 
trecerea de la producția și fo
losirea unor roboti sau a unor 
manipulatoare industrializate 
separate la asimilarea lor în 
grup, la crearea de locuri 
de muncă și complexe ro
botizate. In anii acestui 
cincinal vor fi robotizate 
3 758 sectoare de muncă, 
în cadrul cărpra urmează să 
fie utilizați aproximativ 7 000 
de roboți. Prin electronizarea
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Milea. ministrul apărării na
ționale, au transmis telegrame 
de felicitare omologilor lor 
din Republica Socialistă Ceho
slovacă. Au adresat, de ase
menea. telegrame de felicitare 
instituțiilor și organizațiilor 
similare din R.S. Cehoslovacă.

diferitelor sectoare ale econo
miei naționale cehoslovace ur
mează ca, în acest cincinal, să 
se obțină un spor de 25 la 
sută la productivitatea mun
cii, economii de 20 la sută la 
consumul de materii prime, 
combustibili și energie.

Desigur, aceste, cifre în 
sine, oririt de pline de su
gestii ar.fi, iși împlinesc ima-, 
ginea de înnoire a vieții și a 
peisajului muncii doar prin 
asocierea cu locuri concrete, 
cu oamenii în mințile cărora 
se nasc ideile, și prin mîinile 
cărora prind contur și viață 
proiectele cele mai ambițioa
se. Pentru că mecanizarea, 
robotizarea nu alungă omul, 
nu îndepărtează viața, căldura 
specific umană din sectoarele 
în care se exprimă eebnoima 
unei țări ci, dimpotrivă, chea
mă la o continuă competiție a 
performanțelor, atît de nece
sară în lumea in care trăim, 
atît de reclamată de epoca 
modernă. Locuri și oameni, 
proiecte și fapte cunoscute în 
timpul unor călătorii și întîl- 
niri în R. S. Cehoslovacă re
vin, în această lumină a gîn- 
dului intr-o fericită simbioză 
în care, dincolo de tot ceea ce 
înseamnă tradiție, prezent 
chiar se poate citi, incontesta
bil, viitorul.

O știre recentă despre Ce
hoslovacia relata că laborato
rul experimental creat pe 
baza Institutului de roboteh- 
nică de la Brno a devenit un 
puternic centru de pregătire a 
cadrelor, pentru cea mai tinără 
ramură a economiei naționale 
— construcția de roboți. O a- 
tenție prioritară în pregătirea 
viitorilor specialiști este acor
dată rezolvării sarcinilor lega
te de automatizarea proceselor 
de producție prin aplicarea pe 
scară largă a manipulatoare
lor în marile întreprinderi 
metalurgice, ale construcțiilor 
de mașini și în industria chi
mică. Adică, altfel spus, pen
tru a înlocui munca omului în 
medii nocive sau în diferite 
operațiuni de producție cu 
grad înalt de dificultate. Deși 
este posibil ca tinerii mate
maticieni sau studenți la fa
cultățile de agronomie ai Uni
versității din Brno, care în 
urmă cu cîțiva ani. îmi vor
beau. însuflețiți, despre pro
iectele lor de viitor, să fi pără

★

Consiliul Național al Frontu
lui Democrației și Unității 
Socialiste. Consiliul Central 
al Uniunii Generale a Sindi
catelor din România. Comite
tul Central al Uniunii Tinere
tului Comunist, alte instituții 
centrale și organizații de 
masă și obștești.

A

sit probabil băncile amfitea- 
trelor sau pupitrele laboratoa
relor moderne, ei au acum, o 
șansă în plus, șansa de a 
promova noul Ia locurile 
lor de muncă.

Rolul important pe care sînt 
chemați să-l joace tinerii în 
promovarea noului, în crearea 
unor tehnici noi, superioare, 
este ilustrat cit se poate de 
convingător de mișcarea co
lectivă a inovatorilor și rațio- 
nalizatorilor din Cehoslovacia, 
o mișcare cu profil distinct, 
care a avut o contribuție re
marcabilă la realizarea sarci
nilor precedentului cincinal. 
Și aici tradiția se îmbină in
tr-un mod fericit cu exigen
țele modernizării, existînd 
premise dintre cele mai favo
rabile pentru investigarea și 
afirmarea ideilor și proiectelor 
celor mai îndrăznețe. Și nu a- 
pare surprinzătoare. în aceste 
condiții, performanța ca. a- 
nual, în Cehoslovacia, să fie 
soluționate peste 10 000 de 
probleme ale cercetării știin
țifice, R.S. Cehoslovacă situ- 
îndu-se. prin numărul de in
venții și soluții noi avansate 
în numeroase domenii printre 
primele 10 țări ale lumii.

Armohia dintre tradiție și 
modernizare iși află expresii 
nu doar în argumentele cele 
mai fierbinți ale actualității, 
în dorința firească a oameni
lor de pe aceste meleaguri de 
a face din țara lor o tară tot 
mai bogată, tot mai dezvolta
tă, ci și in permanențe ce 
compun viata însăși, răspun- 
zînd eternei aspirații către 
frumos a oamenilor. Acum, în 
mai, se desfășoară, la Praga, 
un prestigios festival muzical 
și, în zilele acestea nu doar 
sunetele învăluitoare ale mu
zicii inundă străzile multise
cularului oraș, ci și mișcarea 
oamenilor, a tinerilor ai căror 
pași se îndreaptă, parcă, în- 
tr-o mișcare maiestuoasă către 
sălile de concerte. După cum, 
tot într-un mai. la marginea 
unui lan de lalele roșii, re- 
vărsîndu-și cu <? nestăpînită 
bucurie corolele, pămîntul în
suși părea, să glăsuiască des
pre frumusețea muncii și a 
vieții, dincolo de spațiu și 
timp, atunci cînd oamenii lu
crează pentru oameni.

DOINA IOVĂNEL
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